

REGD. NO. P. 67.

شماره ۲۸

شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
مالک غیر ۲۰ روپے  
نی پرچہ ۲۵ پیسے



جلد ۲۲  
ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر:-  
جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY BADR QADIAN.

# انجمن احمدیہ

قادیان ۲۶ ربوت (نومبر) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزین سے  
بارے میں براستہ لندن آمدہ اطلاع منظر ہے کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے احمدیہ  
قادیان ۲۷ نومبر۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ اپنے انگلستان اور یورپ  
کے دورے سے فارغ ہونے کے بعد بتاریخ ۲۹ نومبر واپس قادیان تشریف لارہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ  
سفر و حضر میں آپ کا ہر طرح حافظہ و ناصر ہو اور آپ کے اس دورہ کو جماعت کے لئے ہر طرز  
موجب برکات بنا سکے آمین۔  
\* قادیان میں سیدہ محترمہ بیگم صاحبہ مرزا وسیم احمد صاحب مع بچکان بفضلہ تعالیٰ خیریت  
سے ہیں۔ الحمد للہ۔  
\* قادیان ۲۷ ربوت۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان  
مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۳ ذی قعدہ ۱۳۹۲ ہجری ۲۹ ربوت ۱۳۵۲ ش ۲۹ نومبر ۱۹۷۳ ع

## زیارۃ صیالحین اور علمائے کمال شریف کی خاطر سفر گمنامہ شریف کتب پزیر اور اجرائی

# جلسہ لائے کی عظمت و اہمیت اور ہتتمہ بالشان اغراض و مقاصد

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے روح پرور ارشادات کی روشنی میں۔!!

قادیان میں جماعت احمدیہ کا بیسیواں سالانہ جلسہ بتاریخ ۱۸، ۱۹، ۲۰ فرج ۱۳۵۲ ش مطابق ۱۸، ۱۹، ۲۰ دسمبر ۱۹۷۳ منعقد ہو رہا ہے۔ جملہ احباب جماعت کو اس  
بابرکت اور مسرور روحانی اجتماع میں بکثرت شریک ہونے اور اس سے کما حقہ مستفید ہونے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اس عظیم الشان جلسہ کی عظمت و اہمیت اور بے مثال  
اغراض و مقاصد سے کما حقہ استفادہ کرنے کے بارے میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں:-

”تمام مخلصین دو فہمین سلسلہ بیعت اس عاجز پر ظاہر ہو کہ بیعت کرنے سے غرض یہ ہے تا دنیا  
کی محبت ٹھنڈی ہو اور اپنے مولیٰ کی ممتی دل پر ظاہر جلسہ اور ایسی حالت انتظار  
پیدا ہو جائے جس سے سفر آخرت مکروہ معلوم نہ ہو۔ لیکن اس غرض کے حصول کے لئے صحبت میں رہنا اور  
ایک حصہ اپنی عمر کا اس راہ میں خرچ کرنا ضروری ہے۔ تبارک و تعالیٰ چاہے تو کسی برہان یقینی کے مشاہدہ  
سے کمزوری اور ضعف اور کسل دور ہو۔ اور یقین کمال پیدا ہو کہ ذوق و شوق پیدا ہو جائے۔ سو اس بات کے  
لئے ہمیشہ فکر رکھنا چاہیے اور دعا کرنی چاہیے کہ خدا تعالیٰ یہ توفیق بخشے۔ اور جب تک یہ توفیق حاصل نہ ہو  
کبھی ضرور ملنا چاہیے۔ کیونکہ سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پرواہ نہ رکھنا، ایسی بیعت مسرور  
بے برکت اور صرف ایک رسم کے طور پر ہوگی۔ اور چونکہ ہر ایک کے لئے بعبادت ضعف فطرت یا کئی  
مقدرت یا بعد مسامتہ یہ میسر نہیں آسکتا کہ وہ صحبت میں آکر رہے۔ یا چند دفعہ سال میں تکلیف اٹھا کر  
ملاقات کے لئے آئے۔ کیونکہ اکثر لوگوں میں بھی ایسا اشتعال شوق نہیں کہ ملاقات کے لئے بڑی  
بڑی تکلیف اور بڑے بڑے خرچوں کو اپنے اوپر روا رکھ سکیں۔ لہذا قرین صلحت معلوم ہوتے ہی کہ سال  
میں چند روز ایسے جلسہ کے لئے مقرر کئے جائیں جس میں تمام مخلصین اگر خدا تعالیٰ چاہے بشرط صحبت و  
فرصت اور عدم موانع تاریخ مقررہ پر حاضر ہو سکیں تو حق اوسع تمام دوستوں کو محض دلہا ربانی باتوں  
کو سننے کے لئے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس تاریخ پر آجانا چاہیے۔

\* اس جلسہ میں ایسے حقائق و معارف سننے کا شغل رہے گا جو ایمان اور معرفت کو ترقی  
دینے کے لئے ضروری ہے۔  
\* نیز ان دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجہ ہوگی اور تشریح اوسع بددعاہ ارحم الراحمین کوشش کی  
جائے گی کہ خدا تعالیٰ اپنی طرف ان کو کھینچے اور اپنے لئے قبول کرے اور پاک تبدیلی ان میں بخشے۔  
\* ایک عارضی فائدہ ان جلسوں میں یہ بھی ہوگا کہ ہر ایک نئے سال میں جس قدر نئے جہاں اس جماعت میں  
داخل ہوں گے وہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو کر اپنے پہلے بھائیوں کے منہ دکھ لیں گے۔ اور روشناس  
ہو کر آپس میں رشتہ تو وہ و تعارف ترقی پذیر ہونا رہے گا۔  
\* جو بھائی اس عرصہ میں اس سرانے فانی سے انتقال کر جائے گا اس جلسہ میں اس کے لئے

معرفت کی جائے گی۔  
\* تمام بھائیوں کو روحانی طور پر ایک کرنے کے لئے اور ان کی خشکی اور اجنبیت اذغواق  
کو درمیان سے اٹھا دینے کے لئے بدرگاہ حضرت عزت جل شانہ کوشش کی جائے  
گی۔ اور  
\* اس روحانی جلسہ میں اور بھی روحانی فوائد اور منافع ہوں گے جو انشاء اللہ القدر و تقاضا  
ظاہر ہوتے رہیں گے۔ اور کم مقدرت احباب کے لئے مناسب ہوگا کہ پہلے ہی سے اس  
جلسہ میں حاضر ہونے کا فکر رکھیں۔ اور اگر تداہیر اور تناعت شغری سے تھوڑا خور۔ مایہ  
خرچ سفر کے لئے جمع کرتے جائیں اور الگ رکھنے جائیں تو بلا توقف سرمایہ میسر آجائے گا۔  
گویا سفر مفت پتھر ہو جائے گا۔“ (آسمانی فیصلہ)

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری اور اجازت سے بیاسی آڈین

# جلسہ لائے قادیان

بھی تاریخیں

۱۸-۱۹-۲۰ فرج ۱۳۵۲ ش مطابق ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر ۱۹۷۳ ع

مقرر کی گئی ہیں۔ جملہ جماعت ہائے احمدیہ اور مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ احباب جماعت  
کو جلسہ سالانہ قادیان کی مذکورہ تاریخوں سے مطلع کیا جائے، تا احباب زیادہ سے زیادہ تعداد  
میں شمولیت کر کے اس عظیم الشان روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو سکیں۔

المعلین: ناظرہ عوفی و تبلیغ قادیان

# مارشس میں جماعت احمدیہ کی عظیم الشان سالانہ کانفرنس

## سیدنا و امامنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ اور مکرم وہیل التبشیر صاحب کے روح پرور پیغامات

### پونے دو ہزار عاشقان مسیح موعود کی جلسہ سالانہ میں الہانہ شرکت

انرا مکرم مولوی صدیق احمد صاحب منور انچارج احمدیہ مسلم مشن مارشس

میں کہا اگر ہم بچے دل سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم بن جائیں تو ہماری جملہ مشکلات اور الجھنیں از خود حل ہو جائیں گی۔

بعدہ مکرم محترم عبدالمجید زیاد علی صاحب نے ربوہ اور قادیان کی زیارت کے دلچسپ موضوع پر حاضرین سے خطاب کیا۔ آپ نے دلکش اور مؤثر رنگ میں قادیان اور ربوہ کی روحانی فضاؤں کو بیان کیا۔ تقریر میں بالخصوص مجلس شوریٰ کا نقشہ کھینچتے ہوئے اس امر کا ذکر کیا کہ وہاں ایک غیر معمولی قابل ستائش نظم و ضبط پایا جاتا ہے۔ آخر میں مقرر موصوف نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کی پاکیزہ نسبت "پیار اور پدرانہ شفقت کا ذکر کیا۔ اور ساتھ ہی اجاب سے اپیل کی کہ خلافت کی نعمت سے اپنی اولادوں کو وابستہ رکھنے کے لئے ہمیشہ جدوجہد کرتے رہیں۔ پہلے سیشن کے تیسرے مقرر برادر منصور امیر الدین صاحب نے "ہمارے نوجوان اور ان کی ذمہ داریاں" کے موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار کیا جس میں نوجوانوں کی تنظیم خدام الاممیتہ کے کاموں کی اہمیت بیان کی اور انہیں ان عظیم فرائض اور ذمہ داریوں کا ذکر کیا جن کو نبھانے کے لئے حضرت مصلح موعودؑ نے خدام الاممیتہ کو قائم فرمایا تھا۔

چوتھے نمبر پر ہمارے لوکل مبلغ مکرم آدم حجاب صاحب نے حاضرین سے "غیر ممکن کو یہ ممکن سے بدل دیتی ہے" کے موضوع پر قرآن اور حدیث کی روشنی میں اس امر کو واضح کیا کہ کس طرح خداوند قادر، ناممکن کو ممکن بنا دیتا ہے اور اپنے اس فعل سے اپنے نیک بندوں کے ساتھ اپنے پیار اور محبت کا ثبوت دیتا ہے۔

پہلے سیشن کی آخری تقریر محترم جناب حیات علی صاحب صدر جماعت احمدیہ مارشس کی تھی۔ "انسانی پیدائش کی غرض و غایت کے موضوع پر روشنی ڈالتے ہوئے آپ نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فرمانبردار عباد بنانا چاہتا ہے آپ نے یہ تقریر فریخ زبان میں کی۔ یہ بھی معلوم ہو کہ عموماً تقابیر برہان کی لوکل زبان کر لیتی ہیں اور فریخ اور کر لولی میں اتنا ہی فرق ہے جتنا اردو اور پنجابی زبان کا ہے۔

صدر محترم کی تقریر کے بعد اجلاس کا اختتام ہوا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کثیر الشہدی جہانی اور بہنیں اس موقع پر موجود تھیں۔ اجلاس کے بعد نماز عصر باجماعت ادا کی گئی۔ اس کے بعد اجاب نے دارالسلام سے نیچے اتر کر چائے وغیرہ پی۔

### جلسہ سالانہ کا دوسرا اجلاس

پروگرام کے مطابق ٹھیک ۷.۳۰ بجے نماز مغرب و عشاء ادا کی گئی۔ (باقی صلا پر)

### پیغام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ برائے ممبران جماعت مارشس:

ہمارے نہایت ہی پیارے اور شفیع امام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے انگلستان سے باوجود بے حد مصروفیت کے جلسہ سالانہ کے موقع پر درج ذیل پیغام ارسال فرمایا:۔  
" عزیزم مکرم مولوی صدیق احمد منور السلام علیہ و آلہ و صحبہ وسلم  
آپ کا خط ملا۔ میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ جماعت مارشس کے جلسہ سالانہ کو کامیاب فرمائے اور آپ اور تمام اجاب جماعت کا حافظ و ناصر ہو۔ میری طرف سے تمام اجاب کو السلام علیکم کہیں "

والسلام خاکسار مرزا ناصر احمد اپنے پیارے آقا کا روح پرور پیغام سن کر اجاب کے چہروں پر خوشی کے اثرات پیدا ہو گئے۔ اور ایسا ہونا یقینی تھا کیونکہ خلیفۃ المسیح اپنی مضرعانہ دعاؤں میں انہیں ہمیشہ یاد رکھتے ہیں اور یہ لوگ فیض خلافت سے متمتع ہو کر اپنے ایمانوں کو مضبوط کرتے ہیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کا پیغام سننے کے بعد خاکسار نے جناب وکیل التبشیر صاحب محترم کی پیکر کا پیغام پڑھ کر سنایا۔ آپ نے اپنے پیغام میں جماعت احمدیہ مارشس کو تبلیغ کے سلسلے میں اپنی جدوجہد کو تیز تر کرنے کی تلقین کرتے ہوئے فرمایا کہ تبلیغ کی عظیم ہم کو سرانجام دینے کی خاطر ممبران جماعت اپنی زندگی اور اعمال میں نسیاں تقریر پیدا کریں اور اس تبدیلی کی واضح علامات یہ سہمہ کہ احمدیوں اور ان کے اغیار کے اخلاق و کردار میں بہت فرق ہونا چاہیے۔

### تقدیر پر کا پروگرام

بعد ازیں برادر مکرم مبارک رمضان صاحب شیخ پر تشریف لائے آپ نے سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے خلق عظیم کے موضوع پر تقریر کی۔ مقرر موصوف نے نہایت سادہ انداز میں موجودہ زمانہ کی مشکلات کا حل حضور اکرم کے نمونہ اور اعمال سے پیش کیا آخر

قبل جلسہ کے متعلق اعلانات کئے۔ دارالسلام کے علاوہ دیگر سماج میں بھی مسلسل جلسہ سالانہ میں شرکت اختیار کرنے کی تلقین کی گئی۔ ہمارے خدام نے حب معمول کی روز و فرائض کر کے ماحول کو صاف کیا۔ اور دارالسلام مسجد کو خود روشن کیا جس سے مسجد بہت جاذب نظر بن گئی۔ اور جلسہ دو دن قبل رنگارنگ جھنڈیوں اور بجلی کے قہقروں سے مسجد کو غیر معمولی طور پر سجایا گیا جس سے ہر طرف رونق عکس ہوتی تھی۔

جلسہ کے آغاز سے دو روز قبل حکومت مارشس کے ریڈیو اور ٹی۔ وی سے اردو، فریخ اور انگریزی خبروں میں جلسہ کے انعقاد کی خبر نشر ہوئی۔ غرض کہ اس عظیم الشان کانفرنس کے انعقاد سے ہر شخص آگاہ ہو چکا تھا اور ہمیں پوری امید اور یقین تھا کہ اجاب کثرت کے ساتھ شرکت کریں گے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ہماری غیر کوشش میں اس قدر برکت ڈالی کہ جلسہ کا پہلا سیشن جس میں ہر سال حاضری تھوڑی ہوتی تھی اس مرتبہ غیر معمولی طور پر اجاب اور احمدی بہنیں دارالسلام میں جمع ہو گئیں۔

### جلسہ سالانہ کا افتتاحی اجلاس

اللہ تعالیٰ کے فضل اور تصرفات کے ساتھ ۲۲ ستمبر بروز ہفتہ نماز ظہر کے بعد بروقت جلسہ سالانہ کا پہلا سیشن شروع ہوا۔ بہت سے اجاب نماز سے قبل پہنچ چکے تھے۔ تقریر اور نظم کے بعد خاکسار نے اپنی افتتاحی تقریر میں حاضرین کو مبارک باد پیش کی۔ اور ان سے درخواست کی کہ وہ اس روحانی اجتماع کو عام جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ بلکہ دماغوں اور ذرا الہی میں مصروف رہتے ہوئے جلسہ کی کارروائی کو سنبھالتے رہیں۔ خاکسار کی تقریر کا خلاصہ یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں احمدیت کی عظیم الشان نعمت سے نوازا ہے۔ ہمیں انتہائی کوشش کرنی چاہیے کہ اس آسمانی برکت سے پورا پورا فائدہ اٹھائیں اور اپنی آئندہ نسلوں کو اس طور پر ٹریننگ دینی چاہیے کہ وہ ہمیشہ ہمیش کے لئے احمدیت کی نعمت عظمیٰ سے مستفیض ہوتی رہیں۔

اللہ تعالیٰ کا بے حد شکریہ ہے کہ اس نے ایک بار پھر جماعت احمدیہ مارشس کو تاریخ ۲۲/۲۳ ستمبر پورے جوش اور جذبہ کے ساتھ اپنا جلسہ سالانہ منعقد کرنے کی توفیق دی۔ شیخ احمدیت کے یہ پردے جوتی درجوتی مرکزی مسجد دارالسلام میں جمع ہوئے۔ اور نہایت توجہ اور اہتمام کے ساتھ معارف قرآنیہ، احادیث، ملفوظات حضرت سیدنا مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء احمدیت کے کلمات کو سنا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قائم کردہ جلسہ سالانہ جسے دنیا بھر کی احمدیہ جماعتیں مناسبتیں بے شمار روحانی برکات و افضال لے کر وارد ہوا۔ اور فرزندان اسلام کے ایمان و معرفت علم و یقین کو بڑھاتا ہوا نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ فالحمد للہ علی ذلک۔

ذیل میں اجاب جماعت کی خدمت میں جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ مارشس ۱۹۷۳ء کی رپورٹ پیش کی جاتی ہے۔

### جلسہ سالانہ کی تیاری

اس روحانی کانفرنس کو اعلیٰ رنگ میں کامیاب بنانے کے لئے سنٹرل کمیٹی نے جلسہ کے عمل انتظامات کے لئے علیحدہ جلسہ سالانہ کمیٹی بنا دی جس کے صدر محترم حنیف جو اہر صاحب تھے۔ کمیٹی کی تشکیل کے بعد ہم نے اس اہم کام کو ایک پلان کے ساتھ شروع کیا۔ ممبران کمیٹی کو مختلف شعبہ جات کا ناظم بنا دیا گیا۔ تیاری کی رفتار کا اندازہ لگانے اور مختلف امور کے متعلق فیصلہ جات کرنے کے لئے کمیٹی کے کئی اجلاس منعقد ہوئے۔ جلسہ سالانہ کا پروگرام قبل از وقت تیار کر کے طبع کروا دیا گیا تھا۔ ممبران نے سب جماعتوں میں چھوٹے پیمانے پر جلسہ منعقد کئے۔ جن میں اجاب کو جلسہ سالانہ کی برکات اور اہمیت سے روشناس کرایا۔ اس موقع پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جلسہ سالانہ کے متعلق ارشادات بھی پڑھ کر سنائے گئے۔ نیز بعض دیگر انتظامی ہدایات بھی دی گئیں۔ راجوں کے دورہ جات کے علاوہ مرکز رخطوط کے ذریعہ بار بار سالانہ کانفرنس کی اہمیت واضح کی گئی۔ اپنے ماہانہ اخبار Message کے میں کافی عرصہ

خطبہ

# رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ریعہ نوع انسانی کیلئے ایک عظیم انقلاب ہے

اس سلسلے میں جماعت احمدیہ پر جو اہم ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں انہیں پورا کرنا ہم میں سے ہر ایک کا فرض ہے

ہمیں مجنونانہ طور پر اپنی نوع انسان کی خدمت کیلئے اپنے تئیں وقف کر دینا چاہیے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۰ اگست ۱۹۷۳ء بمقام مسجد فضل لندن

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنی صفاتِ حسنہ کا منظر بننے کے لئے پیدا کیا ہے۔

## انسان کی زندگی

دو حیثیتوں کی مالک ہے۔ ایک اس کی انفرادی زندگی ہے اور ایک اس کی اجتماعی زندگی۔ انسانی زندگی کے ہر دو پہلوؤں میں اللہ تعالیٰ کی صفات کا جلوہ نظر آنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کی بہت سی صفات کا ذکر قرآن عظیم نے کیا ہے۔ یعنی ان تمام صفات کا ذکر جن کا تعلق انسان سے اور اس عالمین سے ہے اور ہم سے یہ مطالبہ کیا ہے کہ ہم ان صفات کا رنگ اپنی زندگیوں پر چڑھائیں۔ سورہ فاتحہ میں

## چار بنیادی صفاتِ باری تعالیٰ

کا ذکر آیا ہے۔ جن کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی اصل الاصول صفات کا نام دیا ہے۔ ان صفات میں سے پہلی صفت ربوبیت کی صفت ہے۔ عربی زبان میں ربوبیت کے معانی دو پہلو رکھتے ہیں۔ اول پیدا کرنا، دوسرے پیدائش کے بعد تدریج ابتدائی مراحل میں سے گزرا کر اس شخص یا قوم کی انفرادیت کو نقطہ کمال تک پہنچانا۔ اور فرمایا کہ اللہ رب العالمین ہے۔ قرآن کریم میں اللہ کا لفظ اللہ تعالیٰ کے لئے بطور اسم ذات آیا ہے۔ قرآنی اصطلاح میں اللہ اس ذات پاک کا نام ہے جو تمام صفاتِ حسنہ سے متصف ہے۔ اور جس میں کوئی کمزوری نفس نہیں پائی جاتی۔ رب العالمین سب سے پہلی اور بنیادی اور اہم صفت ہے جس کا ذکر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں کیا۔ چونکہ انسان کو اللہ تعالیٰ کی صفات سے متصف ہونے کا حکم ہے اس لئے پہلا مطالبہ جو انسان سے کیا گیا وہ یہ ہے کہ رب العالمین کا پرتو اور عکس ہماری زندگی میں آنا چاہیے۔

## اس صفت کے دو پہلو ہیں

ایک خلق کا اور ایک ارتقائی ربوبیت کا۔ اس صفت سے تعلق رکھنے والا ایک بڑا نمایاں پہلو اس کا انقلابی فعل ہے اور دوسرا نمایاں پہلو اس کا ارتقائی فعل ہے۔ سائنس یا فلسفہ کی تفصیل میں جانے کے بغیر میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ جب جمادات معرض وجود میں آئیں تو یہ خدا تعالیٰ کا بڑا انقلابی فعل تھا۔ اس کے بعد ایک اور عظیم خلق پیدا ہوئی۔ اور صفتِ خلق کا ظہور ہوا۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کا نباتات کو پیدا کرنا تھا۔ جمادات اور نباتات میں جو اصولی فرق ہے، وہ ارتقائی فرق نہیں بلکہ انقلابی فرق ہے۔ چنانچہ ایک مشہور فلاسفر نے بھی ان فرقوں کو انقلابی فرق قرار دیا ہے۔

پھر خدا تعالیٰ کا

## ایک بڑا عظیم انقلابی فعل

نباتات کے بعد زندگی کا دوسرا معجزہ حیوانات کا پیدا کرنا ہے۔ نباتات کی پیدائش کے بعد یہ ایک نیا انقلابی فعل ہے۔ پھر حیوانی زندگی سے صاحب عقل و شعور زندگی کی پیدائش بھی ایک بہت بڑا اور زبردست اور انقلابی فعل ہے۔

خدا تعالیٰ کی صفات کے جلوے ہیں بتاتے ہیں کہ کوئی انقلاب اس عالم میں کامیاب

نہیں ہو سکتا جب تک وہ حقیقی اور مناسب حال ارتقائی منازل میں سے گزر کر اپنے کمال کو نہ پہنچے۔

اس وقت جو چند انقلاب آئے ان کا ذکر ضمنی طور پر کر دیتا ہوں۔ مثلاً

## سرمایہ دارانہ انقلاب

جب انسان کے اندر ایک نیا شعور پیدا ہوا، اس کے پھیلاؤ نے مختلف راہیں اختیار کیں۔ مثلاً ایک وقت میں صنعتی انقلاب۔ پھر زرعی انقلاب معرض وجود میں آیا۔ ان سب کی جہت ایک ہی طرف تھی۔ اور وہ انسان کی مادی ترقی تھی۔ لیکن اس انقلاب کے بعد جن ارتقائی منازل میں سے اسے گزرنا چاہیے تھا، یہ انقلاب ان منازل میں سے نہ گزرا۔ اس کے بعد اس کے مقابلہ میں

## اشتراکی انقلاب

کھڑا ہوا۔ اسلام کی اصطلاح میں ہم اس کو ایک دنیوی انقلاب کہہ سکتے ہیں۔ اس انقلاب نے دعویٰ یہ کیا کہ ہم انسان کی بطور انسان بہبودی اور خیر خواہی کے لئے یہ انقلاب برپا کر رہے ہیں۔ اور آج ہمیں یہ نظر آ رہا ہے کہ آدھی سے زیادہ دنیا ان کے عزائم کی حقہ دار ہونے کی بجائے ان سے ڈر رہی ہے، کہ کہیں وہ ہمیں ہٹاک نہ کر دیں۔ جس سے میں یہ نتیجہ نکالتا ہوں کہ اس اشتراکی انقلاب کو جن صحیح ارتقائی منازل میں سے گزرنا چاہیے تھا، ان میں سے نہیں گزرا۔ کیونکہ کوئی انقلاب صحیح ارتقائی منازل طے کئے بغیر کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ہم سمجھتے ہیں کہ خواہ وہ مانیں یا نہ مانیں اشتراکی انقلاب بھی ناکام ہو چکا ہے۔ آدھی سے زیادہ دنیا کا ان سے ڈرنا اور خوف کھانا اس بات کی دلیل ہے کہ یہ انقلاب کامیاب نہیں ہوا۔

## ایک تیسرا انقلاب

جو بڑا مختلف ہے۔ اور جس کو میں اشتراکی نہیں بلکہ سوشلسٹ انقلاب کہتا ہوں۔ چین کا انقلاب ہے۔ یہ بھی دنیوی انقلاب ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی صفت ربوبیت کا ایک جلوہ اور پہلو ہے۔ انسان نے غور و فکر کے بعد ایک چیز حاصل کی۔ چین کا یہ انقلاب بڑے ابتدائی دور میں سے گذر رہا ہے۔ اور اس وقت ہم نہیں کہہ سکتے کہ یہ انقلاب کامیاب ہو گا یا پہلے انقلابوں کی طرح جھٹک کر رہ جائے گا۔

کئی سال ہوئے ٹیکسلا میں ایک Complex بنانے کی حکیم کے ذہن میں حسین ماہروں کی ایک ٹیم آئی تھی۔ ایک جگہ جہاں Complex بنایا جا سکتا تھا۔ ربوہ کے قریب کھنی۔ اس وقت کے صلی افسروں کو ان کے قیام کے بارے میں شکات پیش آئیں تو انہوں نے ہمیں کہا کہ ہم ان کے قیام اور کھانے وغیرہ کا انتظام سنبھال لیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لسننگ کے دروازے جس طرح پاکستانیوں کے لئے کھلے ہیں، اسی طرح افسریت، امریکہ، یورپ، روس اور دوسرے ممالک کے لوگوں کے لئے کھلے ہیں۔ ہم نے ان لوگوں سے باتیں کیں۔

میں نے اس وفد سے کہا

کے نقطہ نگاہ سے بھی اللہ تعالیٰ مجھے بھی اور آپ کو بھی ان ذمہ داریوں کے سمجھنے اور ادا کرنے کی توفیق دے۔ آمین

## قادیان میں اطفال الاحمدیہ کا تقریری مقابلہ

قادیان ۲۹ نومبر (نومبر) کل بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں مجلس اطفال الاحمدیہ قادیان کا ایک انجمن تقریری مقابلہ زیر اہتمام لوکل انجمن احمدیہ مجلس انصار اللہ مقامی مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی مدرس مدرسہ احمدیہ کی صدارت میں منعقد ہوا۔ منصفی کے فرائض مکرم مولوی برکت علی صاحب انعام اور مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے انجام دیے۔ اس موقع پر علاوہ مقامی اطفال کے خدام و انصار بھی کثیر تعداد میں موجود تھے۔ تقریب اچھی خاصی پر رونق اور دلچسپ تھی۔

اس مقابلہ میں کل ۱۹ اطفال نے حصہ لیا۔ تقاریب کے لئے مندرجہ ذیل عنادین تھے :-

- (۱) نظام سلسلہ کی اطاعت اور برکات۔ (۲) اطاعت والدین اور بزرگوں کا احترام۔
- (۳) غلبہ اسلام کی ہم میں ہمیں کیا کردار ادا کرنا چاہیے۔ (۴) انسانی زندگی کا مقصد۔
- (۵) اطفال الاحمدیہ کی ذمہ داریاں۔

مقررین کے دو گرپ عمر کے لحاظ سے بنائے گئے۔ اول۔ دوم۔ سوم آنے والوں کو انعامات دیئے گئے۔ اور بعد دعا اجلاس کی کارروائی برخواست ہوئی۔

پروگرام کا آغاز تلاوت قرآن مجید اور نظم سے ہوا۔ اور اطفال کا عہد دہرایا گیا۔ مقابلہ میں اول دوم اور سوم آنے والے اطفال کے نام یہ ہیں :-

گروپ ۱ میں سے اول عزیز تنویر احمد خادم ابن خاں بشیر احمد خادم۔ دوم عزیز نور الدین انور ابن مکرم مولوی عبدالقادر صاحب دہلوی۔ سوم عزیز محمد احمد خادم ابن خاں بشیر احمد خادم۔ گروپ ۲ میں سے اول عزیز جمیل احمد ابن مکرم مولوی محمد یوسف صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ۔ دوم عزیز عبدالباسط ابن مکرم مولانا محمد حفیظ صاحب بقا پوری (ایڈیٹر بدر)۔ سوم عزیز فیروز الدین ابن مکرم سید بدر الدین صاحب انسپکٹر دتف جدید۔

اجاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اچھے بچوں کو صحیح معنوں میں خادم دین بنائے اور علم دین حاصل کرنے کے لئے ان کے دماغوں کو روشن کرے اور ان کا وجود اسلام و احمدیت کے لئے مفید ہو آمین

خاکستان: بشیر احمد خادم زعمیم مجلس انصار اللہ قادیان دارالامان۔

## ”دوہرے ثواب کا موقع“

”میں اُن کا رکنوں کو بھی جنہوں نے تحریک جدید کے کام کو اپنے ذمہ لیا ہوا ہے توجہ دلاتا ہوں کہ ان کو اللہ تعالیٰ نے بہت بڑے ثواب کا موقع دیا ہے کہ وہ بھی بیدار ہوں اور اپنے مقام کی عظمت کو سمجھیں، انہیں صرف اپنے چند کے کا ثواب ہی نہیں، ملتا بلکہ دوسروں کے چند سے وصول کرنے کا ثواب بھی ملتا ہے۔“ (حضرت اعلیٰ الموعودؒ بحوالہ خالد اگست ۱۹۶۶ء)

حضور نورؑ کے ان ارشادات کی روشنی میں جملہ عہدیداران جماعت اور افراد جماعت سے درخواست کروں گا کہ وہ اس دوہرے ثواب کے موقع سے فائدہ اٹھائیں۔ اس طرح پر کہ وہ خود بھی اپنے چندہ جات تحریک جدید بروقت ادا کر دیں اور دوسرے افراد کو بھی اس میں شامل کر کے ان سے وصولی کرنا بھی ثواب کے اس موقع سے فائدہ اٹھائیں۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو آمین : وکیل المال تحریک جدید قادیان

## ولادت

مکرم شیخ علی احمد صاحب آف کیرنگ تھیم برہم پور اڑیسہ کو اللہ تعالیٰ نے عرصہ دراز کے بعد اولاد سے نوازا ہے۔ ان کے ہاں بچی تو لہ ہوئی ہے اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ بچی کو والدین کیلئے قرۃ العین بنائے اور صحت و سلامتی کے ساتھ لمبی عمر بخشنے آمین۔ مکرم شیخ صاحب اس خوشی میں شکرانہ فنڈ میں ۱۰ روپے اور اعانت بدر میں ۱۰ روپے ادا فرمائے ہیں۔ (ناظر بیت المال آمد قادیان)

کہ اس وقت چین بڑا صحیح چل رہا ہے۔ اگر تم لوگوں نے دوسرے لوگوں کی طرح بنی نوع انسان کی خدمت کی بجائے نوع انسانی کا استحصال شروع کر دیا تو تمہارا بھی وہی حال ہوگا جو پہلوں کا ہو چکا ہے۔ یعنی ان انقلابات کی ابتداء بڑی عظیم تھی۔ لیکن ان کے ارتقائی ادوار ترقی اور نقطہ کمال تک پہنچانے کی بجائے نقطہ زوال تک پہنچانے والے ثابت ہوئے ہیں نے خدام الاحمدیہ سے خطاب کرتے ہوئے

## چار روحانی انقلابوں کا ذکر

کیا تھا۔ جن میں سے آخری انقلاب، انقلاب عظیم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا لایا ہوا انقلاب ہے۔ میں سائنس دان نہیں۔ لیکن اس وقت چاند اور ستاروں کی طرف جو راکٹ بھیجے جاتے ہیں ان کے لئے ایک انجن تو وہ ہے جو رفتار اور جہت کو کنٹرول کرتا ہے۔ یا جو *source of power* ہے۔ لیکن ساتھ ساتھ دوسرے انجن بھی لگائے ہوئے ہوتے ہیں۔ جن کو *Booster* کہتے ہیں۔ پہلے انبیاء علیہم السلام کے ذریعے جو روحانی انقلاب آئے وہ تھوڑے عرصہ کے لئے تھے۔ انہیں کسی *Booster* کی ضرورت نہ تھی۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو انقلاب عظیم برپا کیا اور جس کو کمال تک پہنچنے کے لئے فرمایا کہ چودہ، پندرہ، سولہ سو سال درکار ہوں۔ یہ کوئی چھوٹا عرصہ نہ تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بتایا تھا کہ اس عظیم انقلاب کی ابتداء تو ہو چکی۔ اس کی انتہا ہندی معبود کے زمانہ میں ہوگی۔ جب تمام بنی نوع انسان کو ایک امت واحدہ بنا دیا جائے گا۔

## اس میں بہت سی حکمتیں ہیں

جن پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے روشنی ڈالی ہے۔ جو ایک لمبا مضمون ہے۔ بہر حال یہ بتانا ضروری ہے کہ نوع انسانی کے لئے یہ ایک عظیم انقلاب ہے۔ جو آج کل کے تمام انقلابوں سے بڑا ہے۔ اور کیونکہ سوشلزم اور سرمایہ دارانہ انقلاب یہ سب مل کر بھی اس کے مقابلہ میں کوئی چیز نہیں۔ دو کی ناکامیاں تو ہمارے سامنے ہیں۔ اور تیسرا بالکل ابتدائی دور میں ہے۔ ہو سکتا ہے کہ وہ *Right turn* یعنی صحیح موڑ اختیار کرے اور جو راہ وہ مقرر کرے کسی وقت اسلام کی شاہراہ میں داخل ہو۔ آخر ساری دنیا نے اس انقلاب میں شامل ہونا ہے۔

اس انقلاب کی جدوجہد نے چونکہ لمبا عرصہ طے کر کے اپنے نقطہ کمال کو پہنچنا تھا اس لئے اللہ تعالیٰ نے

## تجدید دین کا ایک سلسلہ

قائم کیا۔ پہلے انبیاء کرام علیہم السلام کی امتوں میں یہ سلسلہ نظر نہیں آتا۔ مثلاً موسیٰ علیہ السلام کے بعد ان کی امت میں انبیاء تو آتے رہے اور موسیٰ کی شریعت بھی قائم رہی اور تورات کی دوسری الہامی کتب بھی ساتھ ہی موجود رہیں۔ (یہ بھی ایک علیحدہ مضمون ہے)۔ بہر حال ان کو ایسے سلسلے کی ضرورت نہ تھی۔ تیسرا نئی شریعت جو کامل اور مکمل ہے۔ اس کا شریعت کو چودہ سو سالہ ارتقائی مقام میں سے گزار کر اس مقام تک پہنچا دینا کہ ساری دنیا پر وہ حاوی ہو جائے اور نوع انسانی کو امت واحدہ بنا دے۔ اس کے لئے ضروری تھا کہ *BOOSTER* قسم کی چیزیں ہوں۔ اولیاء، ابدال، انقلاب آئے۔ آخر میں ہندی معبود آئے۔ چونکہ انہوں نے اس کو تین سو سال کے اندر اندر اپنے کمال تک پہنچانا تھا جس کمال تک پہنچنے کے آثار ہمارے اندازے کے مطابق ایک صدی ختم ہونے تک نظر آنے لگ جائیں گے۔ اب وہ زمانہ آگیا کہ جب وہ پیشگوئی پوری ہوگی، ان ارتقائی منازل میں سے دنیا نے گزرنا ہے، لیکن ذمہ داری جماعت احمدیہ پر ہے۔

## دو ذمہ داریاں ہیں

ایک ذمہ داری لینے کی ہے۔ ایک دینے کی۔ جب تک آپ ان تمام قوتوں کو نہیں اللہ تعالیٰ نے اپنی صفات سے متاثر ہونے کی ایک طاقت دی ہے۔ ان قوتوں پر خدا تعالیٰ کا رنگ چڑھا نہیں۔ لینے میں پورے کا سیاب نہ ہوں گے۔ اور پھر لینے کے بعد جب تک آپ نوع انسان کی پاگلوں اور جنونوں کی طرح خدمت نہ کریں، اس وقت تک آپ اس عظیم جدوجہد میں جو اپنے نقطہ کمال تک پہنچنے والی ہے، نہ پورا حصہ لے سکتے ہیں، نہ پوری برکتیں حاصل کر سکتے ہیں۔ بہت بڑی ذمہ داری ہے۔ لینے کے نقطہ نگاہ سے بھی اور دینے

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے تہذیبی و اخلاقی کردار

## اشاعت قرآن کریم کے لئے بریس کے قیام کے سلسلے میں مشورے

### ناصرات الاحمدیہ لنڈن سے گفتگو اور ایمان افروز خطاب

#### انگلستان کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہالینڈ اور سوئٹزر لینڈ کے احمدیہ مشنرز کا دورہ!

(از محترمہ پروفیسر چوہدری محمد علی صاحب ایم اے)۔

لنڈن ۱۳ اگست ۱۹۶۲ء

آج صبح حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے دفتری ڈاک ملاحظہ فرمائی۔ اور غزوی ہدایات جاری فرمائیں۔ اشاعت قرآن کریم کے سلسلے میں آج بھی حضور نے آف سیلٹ مشین اور دھت کی پلیٹ پر عکس لینے والے کیمروں کے متعلق مشورہ کیا۔ نیز ارشاد فرمایا کہ کسی فرم کو آرڈر دینے سے پہلے مزید معلومات جنہا کی جائیں اس سلسلے میں عزیز ظاہر سفیر سے رپورٹ پیش کرنے کے لئے ارشاد فرمایا

### ناصرات الاحمدیہ گفتگو اور خطاب

سنا کہ حضور نے ناصرات الاحمدیہ لنڈن سے خطاب فرمایا۔ یہ بھی بچوں سے انتہائی شفقت اور ان کی تربیت کیلئے انتہائی تڑپ کی کیفیت کا حامل تھا۔ سب سے پہلے انہی بچوں کی طرف سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ علیہما السلام کی خدمت میں ایڈریس پیش کیا گیا۔ اس کے بعد حضور نے انگریزی اور اردو زبان میں بچوں کو خطاب فرمایا۔ حضور کے ارشادات کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

فرمایا:۔ میں آج کوئی تقریر نہیں کروں گا بلکہ میں اپنی ننھی ناصرات سے گفتگو کروں گا۔ اس کے بعد حضور نے بچوں سے ان کی عمریں دریافت فرماتے ہوئے پوچھا کہ ناصرات کی عمر کہاں سے شروع ہوتی ہے۔ فرمایا مجھے کئی بچیاں ایسی نظر آ رہی ہیں جن کی عمر ناصرات کی ابتدائی عمر سے کم ہے کیا آپ پانچ سال کی بچی کو ناصرات میں شامل کر لیتے ہیں؟ اور ایک بچی سے پوچھا گیا کہ کیا وہ اردو انگریزی فرانسیسی اور جرمنی زبانوں میں سے کوئی زبان بول سکتی ہے عزیزہ بشری بنت امام بشیر احمد صاحبہ نے

کو حضور نے آگے آنے کے لئے ارشاد فرمایا۔ اور اس سے پوچھا کہ کیا کوئی نظم سنا سکتی ہو۔ بچی نے مندرجہ ذیل نظم سنائی۔  
قرآن سب اچھا قرآن سب پیارا  
قرآن دل کی قوت قرآن ہے سہارا  
اللہ میاں کا لفظ ہے جو میرے نام آیا  
اُتانی جی پڑھاؤ جلدی مجھے سپارہ  
حضور نے عزیزہ بشری سے فرمایا کہ وہ پشتو کی نظم بھی سنانے۔  
ایک اور بچی نے بھی نظم سنائی جس کی ابتداء اس طرح ہو رہی ہے۔  
الہی مجھے سیدھا راستہ دکھا دے  
مری زندگی پاک و طیب بنا دے  
چند بچوں نے صلح علی بنیدناصلی علی محمد مل کر پڑھا۔

اس کے بعد حضور نے انگریزی زبان میں بچوں سے پوچھا کہ اللہ تعالیٰ کا معنوم اور تعریف بتاؤ۔

### اللہ تعالیٰ کی عظیم ہستی اور اسکی صفات

حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی تعریف سہل نہیں۔ آدم و حوا کے اسلام اور قرآن عظیم کے مطابق اللہ تعالیٰ سے کیا مراد ہے۔ فرمایا۔ اللہ تعالیٰ وہ عظیم ہستی ہے۔ جو تمام صفات حسنہ سے تعریف ہے۔ اور جس کے اندر کوئی عیب اور خامی نہیں پائی جاتی اللہ اسم ذات ہے اللہ وہ ہستی ہے جس میں وہ تمام خوبیاں پائی جاتی ہیں۔ جس کا ذکر قرآن کریم میں آیا ہے۔ مثلاً سورہ فاتحہ کو ہی لیں۔ اس میں چار صفات کا ذکر ہوا ہے۔ رب العلیین الرحمن الرحیم، مالک یوم الدین۔ یہ چار صفات بنیادی صفات ہیں۔ ویسے اللہ تعالیٰ کی اس قدر صفات ہیں کہ ہم ان کی شمار کی طاقت نہیں رکھتے۔ بلکہ

قریباً سو سے زائد ایسی صفات ہیں جن کا تعلق کرہ ارضی پر آباد بنی نوع انسان سے ہے۔ ان صفات کا قرآن کریم نے ذکر فرمایا ہے۔  
اے ایسے! تم جیسے کہ رب العالمین سے کیا مراد ہے؟ فرمایا۔ رب العالمین دو لفظ ہیں۔ ان کے اندر اتنے معانی ہیں کہ آدمی کا دماغ حیران رہ جاتا ہے۔

پھر حضور نے بچوں سے دریافت کیا کہ کیا آپ نے حضرت مسیح موعود کی بیان فرمودہ غیر قرآن بڑھی ہے؟ یا اس کے متعلق کچھ علم ہے۔ ایک بچی نے بتایا کہ ہمارے گھر میں بڑھی جاتی ہے۔

فرمایا۔ کہ ایک عیسائی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے یہ سوال کیا۔ کہ آپ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ آپ کا تورات پر ایمان ہے۔ اگر یہ الہامی کتاب ہے تو پھر تورات کے بعد قرآن کریم کی کیا ضرورت پیش آئی۔ حضور علیہ السلام نے فرمایا۔ تم کہتے ہو قرآن مجید کی تورات کے بعد کیا ضرورت ہے۔ میں یہ کہتا ہوں تم اپنی تورات سے جو تقریباً پندرہ سو صفحوں پر مشتمل ہے۔ صرف سورہ فاتحہ جتنے معانی نکال کر دکھا دو تو ان بچوں کا کہنا کہ تمہارے پاس کچھ ہے۔

### سورہ فاتحہ کے معنایں

فرمایا۔ سورہ فاتحہ ایک چھوٹی سی سورت ہے۔ لیکن جو کچھ اس میں بیان ہوا ہے وہ ساری تورات میں بیان نہیں ہوا۔ اس کے اندر مسیحا کی معاشرہ، اقتصادیات، روحانیات اور دیگر قسم کے مفہوم بیان ہوئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اقتباسات پر مشتمل ۲۵ صفحہ سورت کی کتاب ہم نے چھاپی ہے۔ جس میں سورہ فاتحہ کی تفسیر بیان ہوئی ہے۔  
اس کے بعد حضور نے فرمایا کہ ہم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاتے ہیں۔ بتاؤ اس ایمان کا کیا مطلب ہے؟

بجیل نے جواب دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کا پیغام لے کر آئے ہیں۔ رسول کریم کی وجہ سے ہی کائنات پیدا ہوئی

فرمایا:۔ اللہ تعالیٰ کا پیغام تو موسیٰ علیہ السلام بھی لے کر آئے تھے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے ہی کائنات پیدا ہوئی فرمایا لولاک لما خلقت الافلاک کا مطلب بتاؤ؟ پھر خود ہی جواب دیتے ہوئے فرمایا۔ انسانی پیدائش اور ارتقاء کا عمل بہت قدیم اور دیرینہ ہے۔ پہلے جمادات پھر نباتات پھر حیوانات پیدا کئے گئے۔ پھر نہ جانے کتنے اربوں ارب سال میں نہ معلوم کتنے انسان پیدا ہوئے۔ پھر دائرہ تنگ ہوا انبیاء و پیغمبر اسلام کا سلسلہ شروع ہوا جن کی تعداد جنس کے نزدیک ایک لاکھ ہے۔ پھر ان میں سے ہر دائرہ تنگ ہوا۔ اور شریعت لائے والے انبیاء آئے۔ پھر شارع انبیاء میں سے ایک وجود ابھرا۔ اور وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود مبارک تھا۔ یہ ہے اصل مطلب لولاک لما خلقت الافلاک کا۔

ہملا ایمان ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم رحمۃ اللعالمین ہیں بہمان کے لئے بھی اور بعد میں آنے والوں کے لئے بھی۔ یہ نفاق ہے احمدیوں اور آج کے دیگر مسلمانوں کے درمیان فرمایا میں نے آج کا لفظ جان کر استعمال کیا ہے۔ لیکن امت کے جو درگتھے وہ یہ ایمان رکھتے ہیں۔ فرمایا قرآن کریم کی ایک صفت یہ ہے۔ کہ اس عظیم کتاب کا ایک حصہ حضرت آدم پر ہوا۔ ایک حصہ حضرت نوح پر اتما اور ایک حصہ حضرت موسیٰ پر لیکن ساری کتاب صرف دو طرف حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی فرمایا قرآن کریم کی شریعت انسان کے لئے صحیح اور تحقیقی اور عقلی شریعت تھی۔ انسان آدم علیہ السلام کے زمانے میں اسے سمجھنے کے قابل نہ تھا پہلے کچھ حصہ دیدیا پھر کچھ اور دے دیا یہاں تک کہ ہم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں داخل ہوئے۔ اور آپ کو پورے کا پورا قرآن دے دیا گیا

فرمایا:۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بنیاد پر صفت رحمۃ اللعالمین ہے کہ وہ پہلوں کے لئے بھی صہلانی اور بزرگی اور نیکی کا سامان لے کر آئے اور بعد میں آنے والوں کے لئے بھی، یہی وجہ ہے کہ یہی کتاب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حسن و خوبی کے گن گائے ہیں بول معلوم ہونا ہے کہ ان لوگوں کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کے کچھ نظر آ رہے دیکھائے گئے تھے۔ یہاں تک کہا گیا ہے کہ ان کا انا الی ہوگا کہ جیسے خدا آسمان سے نازل ہو گیا۔ اور خود تورات میں ہے

کہ حضرت موسیٰ نے کہا کہ وہ تجلی جو انسان کا مل کے لئے مقرر ہے۔ وہ مجھے بھی دکھا۔ خدا نے کہا کہ تو دیکھ نہیں سکتا۔ پتا نہیں جب اس تجلی کی ایک جھلک طور پر دکھائی گئی۔ تو پتھر بھی ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے۔ اور حضرت موسیٰ بیہوش ہو کر گر گئے۔ حالانکہ یہ حضرت محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تجلی کا ایک مختصر سا حصہ تھا۔

پس بنیادی بات یہ ہے کہ آپ رحمت اللعالمین ہیں۔ دوسرے مسلمان سمجھتے ہیں کہ آپ رحمت اللعالمین ہیں۔ مگر رحمت اللعالمین کا مطلب ہے کہ اس زمانے کے لئے ہی جنت ہوں لیکن دُعا کے مسلمانوں نے آرام سے کہہ دیا کہ الہام کا دروازہ بند ہے۔ حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تھا کہ اس وقت کے بچے بھی اللہ تعالیٰ سے لبتا رہیں حاصل کریں گے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت سے لے کر آج تک اللہ تعالیٰ نے ہزاروں ایسے بچے پیدا کئے جنہیں سبھی خواہیں آئیں۔ سو اس رحمت کا وعدہ یہ تھا کہ وہ رحمت پرور سے جوش کے ساتھ ان لوگوں پر برسے گی۔ لیکن ان لوگوں نے اس رحمت کو قبول کرنے سے انکار کر دیا

### ترقی اسلام ہی سے وابستہ ہے

فرمایا کہ۔ امریکین برٹش کامن ویلتھ روس وغیرہ نے ترقی کی اور جب ہم ان اموالوں پر نگاہ ڈالتے ہیں جو اس ترقی کا باعث بنے تو بیس پتہ چلتا ہے کہ یہ وہی اصول تھے۔ جو اسلام نے سکھائے ہیں۔ جب ان لوگوں نے اسلام کے اصولوں کو اپنایا تو ترقی کر گئے جب اسلام کے خلاف عمل کیا تو بد صورتی ان کی زندگی میں نظر آنے لگی۔

فرمایا قرآن کریم بڑے عجیب کتاب ہے جو ہمیں ملی ہے اس احسان کو کبھی نہیں بھولنا چاہیے۔

فرمایا جماعت احمدیہ کی مستورات اور ناصرات میں اور دیگر عورتوں میں بڑا فرق ہے۔ ترقی کی جو راہیں قرآن نے ہمیں سکھائی ہیں۔ ان کو اختیار کرنا چاہیے اور خدا تعالیٰ آپ سے ہر ایک سے جتن پیار کرنا چاہتا ہے۔ آپ اس پیار کو حاصل کرنا چاہیے۔

### تعمیر کی صحت

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلہما کی عام صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ لیکن چند دن سے یہاں خاص گرمی پڑ رہی ہے جس کی وجہ سے حضور کی صحت پر ناموافق اثر پڑا ہے۔ اللہ

تعالیٰ کے حضور دعا فرمائیں کہ وہ اپنے فضل سے ہمارے پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو اپنے خاص فضل سے صحت و سلامتی کے ساتھ ہمارے سردوں پر قائم رکھے آمین حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تمام جماعت کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ فرماتے ہیں

### لندن ۱۲ اگست

#### اکسفورڈ کو روانگی

آج صبح ساڑھے نو بجے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلہما اکسفورڈ کے لئے روانہ ہوئے۔ حضور کا قافلہ سولہ افراد پر مشتمل تھا۔ قافلے میں محترم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب بیگم صاحبہ سلہما بھی شامل تھے۔ صاحبزادہ صاحبہ موصوفہ ابھل اکسفورڈ یونیورسٹی میں فلسفہ پھر سماج کے سلسلے میں مصروف تحقیق ہیں۔ اور بی لٹ کے ساتھ ساتھ جو خود ایک تحقیقی ڈگری ہے۔ پی ایچ ڈی کے لئے پروفیسر ایئر بر معالہ سپر قلم نر ہے ہیں پروفیسر صاحبہ موصوفہ پھلی رابع مدی سے فلسفہ میں بین الاقوامی شہرت رکھتے ہیں اور ابھل بھی اکسفورڈ میں تدریس کے فرائض سر انجام دے رہے ہیں۔ یہ امر انرا حباب کو معلوم ہوگا کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خود بھی اکسفورڈ یونیورسٹی کے آنرز اور ایم اے میں اور فلسفہ اقتصادیات اور سیاسیات کے مضامین میں حضور Baltol کانج میں زیر تدریس رہے ہیں۔

راستے میں پونے گیا رہے بجے صبح ایک پرانے چائے خانے پر حضور نے چائے نوش فرمائی یہ چائے خانہ جس کا نام (Fox-on-Bix) فاکس اون بکس ہے ۱۹۵۵ء میں قائم ہوا تھا۔ چائے خانے میں اس زمانے کا لیٹر گرم کرنے والا بیٹیل کا سٹانڈ نما ایک برتن اب تک محفوظ ہے۔ اس کے علاوہ بھی پرانی یادگاریں محفوظ ہیں۔

#### اکسفورڈ میں ورود و خروج

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اکسفورڈ پہنچنے پر پہلے صاحبزادہ میاں انس احمد صاحب سلہما کے۔ لہذا minacree کانج میں تشریف لے گئے۔ اگرچہ کانج تعلیمات کی وجہ سے بند ہیں لیکن تسلیم آتے جاتے ہیں اور لائبریری وغیرہ کھلی رہتی ہے۔ یہاں سے حضور بیلین (Balinheim) کانج میں تشریف لے گئے۔ اس کانج کی عظیم الشان عمارت ۱۲۴۲ء میں بنی تھی۔ یہ ایک اقامتی

(Resident) کانج ہے یعنی یہاں پر رہنے والے لوگوں کی رہائش کا انتظام کانج کے اندر یا کانج کے زیر نگرانی بعض امارات میں ہے (Baltol) کانج مشہور عالم لائبریری برودی ان لائبریری اور Trinity College کے پاس واقع ہے اور اس کے دروازے

اکسفورڈ کی ہائی اسٹریٹ میں جسے صرف The High کہتے ہیں کہتے ہیں۔ شہر کا ٹول رختوں کی وجہ سے یونیورسٹی ٹاؤن کا ساتھ نہیں۔ پھر بھی تعلیمی اداروں کی نفاذ شہروں کی ہما ہی اور خشتوں سے ایک حد تک پاک ہے اکسفورڈ کا شہر لندن سے ۸۶ میل دور ہے اور دریائے ٹیمز اور چرچل (Cherwell) کے سنگم پر واقع ہے اور اپنی قدامت اور روایات اور ماحول کی وجہ سے دنیا کی بہترین یونیورسٹی سمجھی جاتی ہے۔ اگرچہ کیمبرج یونیورسٹی واسے اپنے آپ کو اکسفورڈ سے بہتر سمجھتے ہیں دونوں یونیورسٹیوں کی باہم صحت مندانہ رقابت کی وجہ سے متعدد لطائف مشہور ہیں۔ برطانیہ کی تقریباً ہر کاہنہ کے متعدد الائن بلکہ دزرا سے اعظم اکسفورڈ ہی نہیں بلکہ Baltol کانج کے فارغ التحصیل طلباء ہوا کرتے ہیں۔

دوپہر کا کھانا ہائی سٹریٹ میں Baltol کانج کے سامنے واقع کھانا The Shalton ریسٹورنٹ میں کھایا اس دعوت کے میزبان محترم صاحبزادہ میاں انس احمد صاحب سلہما تھے۔ جب کھانے کا آرڈر دیا گیا تو ہم خدام کو ہینڈ ڈیز نے خود ہی تسلی دلائی۔ کہ اسے بخوبی علم ہے کہ آج کے مہمان اور میزبان مسلمان ہیں اس لئے خاطر جمع رکھیں کھانے میں کوئی ایسی چیز نہ ہوگی جس کی اسلام اجازت نہیں دیتا

#### بیلینم محل میں

واپسی پر حضور نے بیلینم محل Balenheim کا سہل یعنی بیلینم محل دیکھا یہ جان پرجیل ڈیوک اول آف ماربروکا محل ہے جو سردسٹن پرجیل کے جدا علی تھے۔ یہ محل ان کو ملکہ انگلستان کا طرف سے اس عظیم فتح پر انعام کے طور پر دیا گیا جو معرکہ بیلینم میں اس نے حاصل کیا۔ یہ جنگ یورپ میں گورنر کی کی صحیح معنوں میں آخری جنگ تصور کی جاتی ہے۔ جو ۱۶۰۲ء میں فرانس کے خلاف دریائے ڈینوٹ میں لڑی گئی۔ اور جس سے تخت سپین کی دراشت کا فیصلہ ہو گیا۔ محلی میں دو خط ہیں اب تک محفوظ ہیں۔ جو ڈیوک آف ماربروک نے سیرا ڈچس آف ماربروک کو مارکر بیلینم کی

فتح کے بعد کھڑے پر بیٹھے بیٹھے اپنے ہاتھ سے کھا اور جس میں بتایا گیا ہے کہ فتح ہو گئی ہے ملکہ این کو یہ خوشخبری پہنچا دو محل کی یہ روایت بھی قابل ذکر ہے کہ تیس اگست کو ہر سال محل کا جھنڈا برطانیہ کی ملکہ وقت کی خدمت میں اسے فتح کی یادگار کے طور پر اور اطاعت کے نشان کے طور پر ڈنڈر (Dunder) کا سل میں پیش کیا جاتا ہے۔ اس سے یہ اظہار بھی مقصود ہے کہ محل کی اصل مالک ملکہ انگلستان ہیں یہ محل جو ابتداء ۱۰۰۰ء (دو لاکھ چالیس ہزار) پاؤنڈ لائٹ سے تیار ہوا۔ مختلف امداد میں تیار ہوا۔ اس کی لائبریری میں ۱۰۹۰۰ کتب میں محض بیس قیمت فرنیچر اور تعداد پر سے مزین ہے اس کی ایک عجیب و غریب جنگ بلیٹیم کا ایک منظر دکھایا گیا ہے۔ یہ منظر ۱۶۰۲ء میں سو سال میں تیار ہوا اور اس کی تیاری پر ۲۰۰ کارگر دوں اور آرٹسٹوں نے ہمد وقت کام کیا تھا۔ محل کے قوانین بظاہر برطانوی بنے ہوئے معلوم ہوتے ہیں جب کہ ان کے یقینی ناموں سے ظاہر ہے۔ لیکن اتحاد دیکھو محل اور نگرانی کے باوجود یہ محل اور اس کی شکل و صورت الصحرہ کے مقابلے میں بیس ہے۔ اس محل کی ایک خصوصیت البتہ ڈچس سے خالی نہیں سردسٹن پرجیل میں پیدا ہوئے اور یہیں ان کی شادی ہوئی اور بقول ان کے انہوں نے زندگی میں ہی دو بڑے کام کئے۔ حضور نے محل کا چرچ بھی دیکھا جو کچھ پندرہ سال سے بالکل بے آباد ہے۔ چرچ کے فرش کے نیچے ترخانے میں مار برد خاندان کے دفاتر یافتگان کے تابوت رکھے ہوئے ہیں۔

#### لندن میں واپسی

ساڑھے چھ بجے شام محل سے روانہ ہو کر راستے میں مرحوم حضور محمد کراست اللہ صاحب کے داماد اور مرحوم ڈاکٹر حسن احمد صاحب کے لڑکے مرحوم شکیل احمد صاحب کے ہاں حضور نے حضور کی دیر تک تشریف فرمایا۔ شکیل صاحب کے ہاں سے روانہ ہو کر حضور شام کو ساڑھے دس بجے مسجد میں پہنچ گئے۔ حضور کی صحت پر گرہ کی وجہ سے ناخوشوار اثر پڑا ہے حضور تمام احباب جماعت کو السلام وعلیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہنے کے لئے ارشاد فرماتے اور دعا کی تاکید فرماتے ہیں

### لندن ۱۱ اگست

آج یہاں کے موسم کے مطابق خاصی گرمی اور جھلس رلا۔ اور ہوا میں نمی کے باعث

## لندن ۱۴ اگست

آج سارا دن غامی گری رہی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے صبح ۱۰ بجے سے پانچ تک ڈاک ملاحظہ فرمائی پھر نمبر دوسری ناندی کے بعد کچھ عرصہ کے لئے آرام فرمایا شام کو پھر تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ پہلے چونکہ سے سات بجے تک دفتر میں تشریف فرما رہے اور ڈاک ملاحظہ فرمائی۔ ساڑھے سات بجے شب مسز بی کار عثمان سمیگا Mr. Bevan Samaga Jambani کئی کئی گیمب اور ان کی گیمب صاحبہ کا استقبال فرمایا۔ یہ وہی مسز بیگم ہیں جو حضور کی تشریف آوری بد حضور کے استقبال کے لئے آسٹریلیا سے بھی تشریف لائے تھے۔ آج حضور نے ان کو کھانے پر مدعو فرمایا تھا۔ کھانے کے دوران قرآن کریم کے دو لاکھ نسخوں کی عبادت و اشاعت کے متعلق بعض اسکیں زیر بحث آئیں باتوں باتوں میں یہ دلچسپ بات بھی معلوم ہوئی کہ ہائی کمشنر صاحب کے نام کا پہلا لفظ Bevan دراصل ابویک ہے۔ اس موقع پر گیمبیا کے مابطلوں کے لئے حضور نے دو دلیفے دینے کا وعدہ فرمایا ایک دلیفہ تو گیمبیا کے اس طالب علم کے لئے ہوگا۔ جو لندن میں رہ کر اعلیٰ طبی تعلیم حاصل کرے دوسرا دلیفہ دراصل دلیفہ نہیں ہوگا۔ بلکہ ایک طالب علم کو پاکستان میں مہمان کے طور پر رکھا جائے گا۔ ہر دو طالب علموں کا انتخاب حکومت گیمبیا خود کرے گی اس پیشکش پر ہائی کمشنر صاحب نے گہری ممنونیت کے جذبات کا اظہار کیا۔ کھانے کے بعد منبر دفترا کی فائز حضور نے جمع کر کے بڑھائیں۔ سخاوتوں کے بعد ہائی کمشنر صاحب اور ان کی اہلیہ محترمہ کو حضور نے رخصت فرمایا۔ ۱۰ بجکر چالیس منٹ شب حضور نے عزیز ہاؤس میں تشریف فرما رہے اور غرضت ہاؤس کو ملاحظہ فرمایا۔ جو انہوں نے حضور کے ارشاد پر اشاعت قرآن کے سلسلے میں آف سیٹ بریس کے بارے میں تیار کی تھی۔ رپورٹ بہت محنت سے تیار کی گئی تھی۔ اس پر حضور نے خوشنودی کا اظہار فرمایا۔ اس موقع پر حضور نے اپنے کمرے کے کچھ ہونے اور غرضت ہاؤس میں سفر کے کچھ ہونے، فوٹو بھی اپنے خدام کو دکھائے۔

حضور تمام احباب کو السلام و علیکم کی دعا دیتے ہیں اور ارشاد فرماتے ہیں کہ بخیریت واپسی کے لئے اللہ تعالیٰ سے حضور دعا میں کرتے رہیں۔

جس وقت حضور کا قافلہ مسز بیگم کے مکان پر پہنچا تو مسز بیگم نے حضور اور حضرت بیگم صاحبہ سلمی اللہ تعالیٰ کو سارا مکان پھر کر دکھایا ایک کمرے میں کھڑے ہو کر کچھ لگیں۔

"Nasir, do you remember you used to stand here and recite the Holy Quran aloud you would say."

"I have resolved to serve Islam and dedicate my life to this end... And I used to say 'O what a waste of time!'"

(ترجمہ) ناصر! کیا آپ کو یاد ہے کہ آپ اس مقام پر کھڑے ہو کر با آواز بلند قرآن کریم کی تلاوت کیا کرتے تھے اور کہا کرتے تھے کہ میں نے عزم کر لیا ہے کہ اسلام کی خدمت کروں گا۔ اور اس مقصد کے لئے اپنی زندگی وقف کروں گا۔ اور اس کے جواب میں میں کہہ رہا تھا کہ وہ کیا تم اوقات کو اس طرح ضائع کر دو گے اسکے بعد مسز بیگم صاحبہ عادت بلند آواز سے ہنس ہنس کر لوٹ پلوٹ ہو گئیں۔ اور حضور نے اس عظیم اور مقدس عہد کو جو حضور نے اپنی جوانی میں انگلستان میں کھڑے ہو کر کیا تھا۔ یاد کر کے اس کی یاد میں کھ گئیں۔ اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ مسز بیگم اپنے اس فقرے پر جو انہوں نے اپنے مابول اور اپنی طبیعتی سادگی کے باعث حضور کے خدمت دین کے جذبے کو دیکھ کر ایک طرح مذاق کے رنگ میں کہا تھا۔ اس پر نادام میں در اس بات کا اقرار کر رہی ہیں کہ میں کتنی نا سمجھ تھی جو اس نور کو دیکھ نہ سکی جو میرے گھر میں مہمان تھا۔

آج کا کل سفر چار سو میل کے لگ بھگ تھا گری بھی بہت تھی حضور نے فرمایا کہ دعویٰ اور سفر کی وجہ سے چکر آ رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو صحت و سلامتی کے ساتھ ہمارے سردوں پر قائم رکھے احباب اپنے پیارے اقا اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ سلمیٰ کی صحت کا ملہ اور درازی عمر اور بخیریت واپسی کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔ حضور تمام جماعت کو السلام علیکم درجہ اللہ بڑھاتا کہتے ہیں۔

تازہ کرنے اور پہلے سے واقف اور تعلق رکھنے والوں سے ملنے کے لئے حضور کی خدمت میں کئی دن حاضر رہے تھے۔ اس وقت بھی ان کو چالیس سال قبل کے واقعات اور راستے اور موٹا از بر یاد تھے

## ایک ایمان افروز واقعہ کی یاد

اس ضمن میں عاجز راقم ایک واقعہ عرض کرتا ہے جو ثارتی کے سفر کے دوران پیش آیا اور جس کا خاکسار چشم دید گواہ ہے۔ ثارتی کے علاقے میں مسز بیگم اور ان کے بچوں کا ایک نہایت شریف اور دیندار خاندان رہتا ہے۔ جن کے ہاں حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ نے جب حضور آگسٹورڈ میں زیر تعلیم تھے، اکثر جایا کرتے تھے حضور کے دیگر بھائی محترم صاحبزادہ مرزا خضر احمد صاحب۔ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب بھی حضور کے ساتھ تعطیلات گزارنے جاتے تھے۔ اور پتھر فیملی کے ہاں قیام فرماتے تھے۔ مسز بیگم صاحبہ نہایت خاموش انسان تھے ۱۹۶۰ میں زندہ تھے اور گفتگو میں صرف ہوں ہاں تک ہی اکتفا کرتے تھے۔ یا یوں کہتے کہ چونکہ اہلیہ مسز بیگم صاحبہ بہت باتوں اور مسلسل بولنے والی خاتون ہیں اس لئے مسز بیگم کو بولنے کا موقع ہی نہیں دیتی تھیں معلوم ہوتا ہے کہ مسز بیگم نے چار دن چار پر فیصلہ کر لیا ہوا تھا کہ اپنی اہلیہ سے گفتگو اور مسلسل بولنے میں مقابلہ ان کے پس کار دگ نہ تھا اس لئے انہوں نے چپ رہنے کو ایک گونہ اپنی عادت ثانیہ بنا لیا ہوا تھا البتہ یہ بات ضرور ہے کہ مسز بیگم صاحبہ بہت بولنے کی عادی ہیں لیکن اس کے ساتھ ساتھ ایک سادہ طبیعت ہے ضرور اور انتہائی شریف اور سادہ طبیعت کی ماں کی طرح پیار کرنے والی مشفق اور بزرگ خاتون ہیں۔ حضور اور حضور کے بھائیوں کو انہوں نے بیٹوں کی طرح رکھا۔ اب تک حضور کے پہلے سے خونی نہایت پیار اور احترام سے سنبھالی کر رکھے ہوئے ہیں۔ حضور کو ناعمر کہہ کر پکارتی ہیں اور حضور کی بے دریغ جوانی اور حسن سیرت اور خدمت اسلام کے لئے حضور کے عزم کا ادب سے ذکر کرتی ہیں یہ تفصیل اس میں منظر کو واضح کرنے کے لئے لکھی ہے جس میں مندرجہ ذیل واقعہ پیش آیا اور جس کو صحیح طور پر سمجھنے کے لئے یہاں تفصیل لکھنی پڑی۔

اس کا احساس بھی محول سے بڑھ گیا۔

## دریائے دانئی کی وادی میں

آج حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز دریا دانئی Daney کی وادی میں جو ویز میں ہے کے دیکھنے کے لئے تشریف لے گئے راستہ نظرت کے خوبصورت مناظر سے بھر پور ہے راستے میں چند منٹ کے لئے حضور Henley-on-Thames میں دریا کے کنارے کے اور درمیانی قسم کی مٹیوں کی ساخت اور ڈرائیون جو ہمارے دریاؤں میں اور سیلابوں میں کام دے کے پسند فرماتے ان کی قیمت کا اندازہ دریافت فرمایا تقریباً سو گھنٹہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے Borden-on-the-water کے خوبصورت قصبے میں ٹھہرے۔ ٹھہرے کے پچھلے پچھلے ایک خوبصورت نالہ بہتا ہے جہاں سیاح دور دور سے آئے ہوتے تھے اس کے بعد براستہ The Wash میں جو Monmouthshire (دانن شائر) واقع ہے Symond Yat (سی منڈ زیٹ) جو ایک بلند چوٹی ہے) پہنچ گئے یہاں سے نیچے وادی اور دریا اور اس کے پس منظر میں نہایت خوبصورت جنگلی پہاڑیاں اور سبزہ سبزہ نظر تک دکھائی دیتا ہے۔ چوٹی پر چائے کی دکان بھی ہے یہاں پر حضور نے ظہر و عصر کی نمازیں پڑھائیں۔

زائرین کے لئے یہ ایک نئی بات تھی جو انہوں نے نہایت دلچسپی اور خاموشی سے دیکھی۔ واپسی بھی دریا کے ساتھ ساتھ ہوئی۔ نہایت پر نفا اور خوبصورت علاقہ ہے۔ ڈکٹن Dixton (ڈاورڈ خورد) Little Boward (لیٹل ہاؤس) Whit Church (ویٹ چرچ) Home Shoe Band اور دیگر مقامات سے ہوتے ہوئے تقریباً بیس میل تک دریائے دانئی کے کنارے کے ساتھ ساتھ ساڑھے گیارہ بجے شب واپس مشن ہاؤس میں پہنچ گئے۔

اس سارے سفر میں محترم چوہدری خضر اللہ خاں صاحب قابل دید مقامات کی تفصیل بتاتے گئے۔ محکم چوہدری صاحب موصوف کو یہ علاقہ اپنی نظری خوبصورتی کی وجہ سے پسند ہے۔ ان کو سارے علاقے کی ذرا ذرا تفصیل یاد ہے دیکھے بھی اللہ تعالیٰ نے ان کو بلا کا حافظہ دیا ہے۔ ۱۹۶۰ء کے سفر میں انہوں نے Henley-on-Thames کا علاقہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے کو دکھایا تھا اور اپنے پیارے اور مطلق امام کے جوانی کے زمانے کی سیرگاہوں میں پرانی یادیں

لندن ۲۰ اگست

آج حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مع سیدہ حضرت بیگم صاحبہ لہما اللہ تعالیٰ بیچ آٹھ بجے ۲ منٹ پر مشن ہاؤس لندن سے درپیش مشنوں کے مختصر دورے پر دعا کے بعد روانہ ہوئے۔ جن خدام نے حضور کو الوداع کہا ان میں محترم چوہدری محمد نضر اللہ خان صاحب بھی شامل تھے۔ یہ قافلہ تیرہ افراد پر مشتمل ہے۔ تین کاریں ہیں۔ محترم امام بشیر احمد صاحب رفیق کو حضور کی کار چلانے کا شرف حاصل ہوا۔

دوسری دو کاریں عزیز سیدہ دلی احمد شاہ صاحبہ اور عزیز محترم چوہدری نالہ احمد کی اپنی ہیں جنہیں وہ خود چلاتے ہیں اس کے علاوہ محترم

مجاہزہ میاں حمید احمد صاحب اور عزیز محترم صاحبزادہ میاں انس صاحب مع بیگم صاحبہ سلہما اور سیدہ بی بی امہ الشکور بیگم صاحبہ قافلے میں شامل ہیں HARWICH "ہارچ" کی بندگاہ تک پہنچتے پہنچتے ساڑھے گیارہ سے بھی اوپر ٹائم ہو گیا۔ یہاں سے بارہ بجے جب زکوٰۃ روانہ ہونا تھا۔ تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ تو لندن سے نکلتے وقت ہی خرچ ہو گیا اس اثنا میں جہاز کی روانگی کا وقت قریب آ گیا تھا۔ قافلے کے بعض دوست پریشان

تھے کہ اب کیا ہوگا۔ لیکن حضور مطمئن تھے فرمایا "ہوگا کیا۔ یہی ناکہ کسی اور جہاز یا کشتی پر جانا ہوگا۔ یہیں سڑک کے کنارے کھانا کھا لیں گے۔ اور کسی زمیندار کے مکان پر رات بسر کر لیں گے۔ اگر سفر مستوی ہو جائے گا۔ تو گجرات کی کونسی بات ہے۔ ہر حال میں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرنا چاہیے۔ الحمد للہ کہ آجری کاریں مین وقت پر پہنچ گئیں۔

جب زس کا نام سینٹ جارج ہے Sea Link" سی لنک" کمپنی کی ملکیت ہے برٹش ریلوے کی طرف سے اس لائن کے جہاز چلتے ہیں اس جہاز کے مسافروں کے لئے دن کے وقت بارہ مدد اور لائٹ کے وقت ایک ہزار مسافروں کے لئے گنجائش تین صد کاریں بھی جہاز میں آسکتی ہیں۔

جہاز کا وزن سات ہزار تین سو چھتیس ٹن ہے رود پار انگلستان کو عبور کرنے کے لئے بہت سی بندگاہوں سے جہاز چلتے ہیں ہارچ سے ہالینڈ کی بندگاہ تک چھ گھنٹے کا سفر ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہوا کہ سمندر بالکل پرسکون تھا۔ اور یوں معلوم ہوتا تھا جیسے کوئی بہت بڑی جھیل ہے۔ اس لئے جب زمین کسی قسم کے ہلکے ہلکے نہیں گئے۔ اور نہ ہی کسی قسم کی طبیعت خراب ہوئی۔

حضور غرضہ جہاز پر بھی تشریف لائے

جہاں بعض مسافروں نے حضور سے ملاقات کی خواہش کی۔ چنانچہ وہ حضور سے ملے پاکستان کے ایک غیر از جماعت مسلمان نوجوان سے بھی ملاقات ہوئی۔ جو اپنے ایک اور پاکستانی دوست کے ساتھ انگلستان سے واپس آ رہے تھے لیکن افسوس کہ ان کے ساتھی شراب کے نشے میں چور چور ہو رہے تھے۔ حضور نے اس پر نا پسندیدگی کا اظہار فرمایا۔ حضور نے ادل الذکر کو تنبیہ بھی فرمائی کہ اپنے ساتھی کا خیال کیوں نہیں رکھا۔

ہالینڈ میں ورود مسعود

جہاز چرنبے شام Hook-of-Holland میں پہنچ گیا سات بجے بندگاہ سے باہر نکلے۔

محترم امام عبدالحکیم صاحب اکل اور محرم عبدالحق بن بخش صاحب اور عبد العزیز فراہن صاحب (Ver Haarlem) استقبال کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے نام کا کھانا حضور نے فلاڈن جن Valodingen کے سمندر کے کنارے بلکہ سمندر کے اندر واقع ڈیلٹا Deltah ہٹل میں تناول فرمایا جماعت احمدیہ ہالینڈ کی طرف تیرپہاں خیر مقدم

حضور کے قیام کا بندوبست یہاں کے ایک اچھے ہوٹل میں تھا۔ لیکن ہوٹل میں قیام کو حضور پسند نہیں فرماتے چنانچہ قیام مشن ہاؤس میں فرمایا۔ جس وقت مشن ہاؤس میں پہنچے۔ تو جماعت ہالینڈ نے نہایت درجہ محبت اور شہنائی کے اپنے آقا کا استقبال کیا۔ استقبال کرنے والوں میں عزیز ہوریشورنس بھی شامل تھا۔ جو حضور کے ۱۹۴۶ء کے دورے پر ایک چھوٹا سا

مچھ تھا۔ اور اب ماشاء اللہ غامد اور نوجوان ہے۔ اسے حضور کی وہ شفقت اور عنایت یاد تھی جس کا وہ اس چند دن کی تربیت کے دوران مورد ہوا تھا۔ محکم رفیق دیر ایک مخلص ذبح احمدی مسلمان ہیں ہوریشورنس ہی کا بچہ ہے۔ آج رفیق صاحب اپنے تمام بچوں اور اہلیہ سمیت آئے ہوئے ہیں۔ ان کے اخلاص کا یہ عالم ہے کہ روپہ کا چھپ ہوا ڈونگ کارڈ جو انہیں ۱۹۴۶ء کے دورے کے موقع پر ملا تھا۔ آج تک احتیاط کے ساتھ انہوں نے سمجھا کر رکھا ہوا ہے۔ یہی حال ہمارے بھائی عبد العزیز فراہن کا ہے جو ایک بار روپہ تشریف لائے ہیں۔ علاوہ دیگر اہل حق کے مشر BAS مع خاندان مشر عمر لائے برخت Omar Hay Bracht جو برائے احمدی ہیں مشر ہال برٹ سما Mr. Halbert Sma جو ایک ذبح احمدی معتمد

شرعی گورنمنٹ کے بارے میں احمدی مبلغ کی تقریر

(از مسکوم مولوی شریف احمد صاحب امینی انچارج احمدیہ مسلم مشن بمبئی)

بمبئی شہر سے تقریباً ۲۰ کلومیٹر کے فاصلہ پر ایک بستی Mulla and Colony ملند کالونی ہے۔ یہاں پر ایک سکھ مشن اور ان کا گوردوارہ بنام شرعی گورنمنٹ دربار بھی ہے۔ کچھ دن قبل اس سکھ مشن کے بیکری جے۔ پی۔ سنگت سکھ صاحب نے مجھ سے خط کتابت کی اور جماعت کا لٹریچر طلب کیا۔ جو نظارت دعوت و تبلیغ کے ذریعہ ان کو بھجوا دیا گیا۔

اس ماہ گورنمنٹ دیو جی کے جنم دن پر ہر سکھ علاقہ اور گوردوارے میں پوجا منائے جاتے اور چیلے کئے جاتے ہیں۔ چنانچہ اسی سلسلہ میں مورخہ ۱۸ نومبر کو ملند کالونی میں بھی ایک وسیع پیمانے پر یہ تقریب رکھی گئی۔ جس میں تقریباً ہر گروہوں کے علاوہ ہزاروں افراد کو گورد کے مندر سے کھانا کھانے کا بھی اہتمام تھا۔

سکھ مشن کی طرف سے اس تقریب پر شرعی گورنمنٹ دربار کے تقریبی پرگراہوں میں شمولیت کی مجھے دعوت دی گئی۔ اور اشتہارات میں نام بھی شامل کر دیا گیا۔ چنانچہ خاکر اور عزیز عبد الشکور صاحب قائد مجلس خدام احمدیہ دہلی گئے۔ کارکنان جلسہ بڑے محبت سے پیش آئے۔ حسب پروگرام خاکر نے پلاننگ کے تشریح بابائے سکھ کی سیرت و سوانح اور محبت اور اتحاد پوری تعلیمات پر تقریر کی۔ جسکو ہزاروں افراد نے سنا بعد ازاں سیکرٹری صاحب نے اس تقریر پر خوشنودی کا اظہار کیا اور شکر یہ ادا کیا۔

موقع کے مناسب حال ہم لٹریچر بھی ساتھ لے گئے تھے۔ جو دہلی تقسیم کیا گیا دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس تقریب کے نیک اثرات ظاہر فرمائے۔ آمین تم آمین

قادیان میں پہنچنے والی ریلوں اور بسوں کے اوقات

امرتسر سے قادیان کے لئے چلنے والی گاڑیوں کے اوقات:-

نمبر شمار	روانگی از امرتسر	وقت رسیدگی قادیان
۱	۵ -	۳۰ - ۷
۲	۱۵ -	۳۰ - ۱۷
۳	۳۰ - ۱۷	یہ گاڑی عرف ہاتھک آتی ہے

قادیان سے امرتسر کے لئے چلنے والی گاڑیوں کے اوقات:-

نمبر شمار	روانگی از قادیان	وقت رسیدگی از امرتسر
۱	۷ - ۵	۱۵ - ۱۰
۲	۲۵ - ۱۷	یہ گاڑی عرف ہاتھک جاتی ہے
۳	۱۰ - ۲۰	۲۰ - ۲۲

بٹالہ سے قادیان کے لئے چلنے والی گاڑیوں کے اوقات:-

نمبر شمار	روانگی از بٹالہ	وقت رسیدگی قادیان
۱	۱۵ - ۱۹	۵ - ۱۹

آجکل امرتسر سے قادیان تک متعدد بسیں چلتی ہیں پہلی بس صبح آٹھ بجے قادیان کے لئے اور آخری شام کو پانچ بجے سیدھی قادیان کے لئے روانہ ہوتی ہے۔

امرتسر سے بٹالہ کے لئے صبح پانچ بجے سے لیس چلتی شروع ہو جاتی ہیں اور پانچ منٹ بعد بس چلتی ہے۔ بٹالہ سے قادیان کے لئے ہر نصف گھنٹہ بعد بس چلتی ہے اس کے علاوہ ٹیمپوٹیکسی وغیرہ بھی مل سکتے ہیں۔ اگر ساتھ مسلمان اور عورتیں بچے بھی ہوں تو دشام کو امرتسر سے ۲-۵ بجے جو گاڑی چٹھا ٹوٹ کے لئے روانہ ہوتی ہے اور ۲-۴ بجے

بٹالہ میں قادیان کو روانہ ہونے والی ۱۵-۱۷ کی گاڑی سے میل کھاتی ہے) امرتسر سے آخری گاڑی روانہ ہو چکنے کے بعد پہنچنے والوں کیلئے مناسب یہ ہے کہ امرتسر میں رات گزار کر صبح پہلی گاڑی سے قادیان آنا جائے بٹالہ میں رات گزارنے کی سہولیات نہیں افسر جلسہ سالانہ قادیان

مہم اور جنرل مشن میں محرم حمید دیلان ذبح بھی حاضر تھے حضور تمام جماعت کو السلام و علیکم درجہ اللہ و برکاتہ کہتے ہیں اور ارشاد فرماتے ہیں کہ احباب سفر و حضر میں خیریت سے واپسی اور تمام دنیا کے اسلام کے لئے دعا میں لکھی کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ہر بلا سے محفوظ رکھے آمین



# دجال - اور یاجوج ماجوج کی حقیقت

## ان کے عروج و زوال کی تفصیل

اس مکتوم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی مقیم قادیان

**ایک ضروری وضاحت** ہم نے اپنے گذشتہ مضمون میں سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث پیش کر کے عربوں اور اسرائیل میں ہونے والی چار جنگوں کا استنباط کیا ہے اور بتایا ہے کہ موجودہ جنگ جو ۱۹۴۷ء میں لڑی گئی یہ عربوں اور اسرائیل کی تیسری جنگ ہے۔ جبکہ اخبارات اس جنگ کو چوتھی جنگ قرار دے رہے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ۱۹۴۳ء میں ہونے والی جنگ تیسری جنگ ہے۔ نہ کہ چوتھی جنگ۔ کیونکہ ۱۹۴۳ء میں جو کچھ ہوا وہ تو ایک خانہ جنگی تھی۔ اس وقت دجال اور یاجوج ماجوج نے مل کر ایک سوچی سمجھی اسکیم کے مطابق فلسطین کو مغربی اور مشرقی دو حصوں میں تقسیم کر دیا۔ مغربی فلسطین یہود کو اور مشرقی فلسطین عربوں کو دیا گیا۔ یہ اسکیم ۱۹۴۸ء سے شروع ہوئی اور ۱۹۴۸ء میں پایہ تکمیل کو پہنچی۔ یہ وہ زمانہ تھا جب دنیا کی بڑی بڑی قومیں یہودیوں کو اپنے اپنے ملکوں سے نکالنے پر تلی ہوئی تھیں۔ اور دجال یعنی برطانیہ اور امریکہ نے یہی بات آسان سمجھی کہ ان کو فلسطین میں آباد کیا جائے۔ اس وقت عرب مغربی اقوام کے جوئے تلے اپنی زندگی بسر کر رہے تھے۔ اس لئے ان میں کوئی تاب مقابلہ نہ تھی۔ چنانچہ امریکہ و برطانیہ نے روس کو ساتھ ملا کر اقوام متحدہ کے ذریعہ فلسطین کی تقسیم کو عربوں پر ٹھونس دیا۔ اور ۱۹۴۸ء میں ۱۹۴۸ء کو برطانوی حکومت فلسطین کی تقسیم کا اعلان کر کے وہاں سے ہٹ گئی۔ یہود کو تقسیم میں جو علاقہ ملا وہ لبنان سے لے کر تھا۔ اور فلسطین کا بہترین حصہ ان کو دیا گیا۔ تقسیم کا اعلان ہونے ہی تمام بلاد عربیہ میں ہڑتال ہوئی۔ اور فلسطین میں تین دن ہڑتال رہی اور ہڑتال ختم ہونے ہی شدید فسادات شروع ہو گئے۔ یہ فسادات بالکل اسی نوعیت کے تھے جیسے ۱۹۴۸ء کو ہندوستان کی اعلان آزادی کے ساتھ ہی پورے ہندوستان میں شروع ہو گئے تھے۔ انگریزوں نے ہندوستان کو تقسیم کیا اور یہاں کی ہندو مسلم آبادی میں چھوٹ ڈالی اور ان کو باہم لڑا دیا۔ یہ لڑائی ہندوستان کی خانہ جنگی تھی۔ ہندوستان اور

پاکستان کی حکومتوں کی لڑائی نہ تھی۔ کیونکہ اس وقت تو پاکستان کی حکومت قائم ہو رہی تھی۔ اس کے قیام کے بعد جو جنگیں ہوئیں وہ ہندوستان اور پاکستان کی جنگیں شمار ہوں گی۔ جیسے ۱۹۶۵ء اور ۱۹۷۱ء کی جنگ۔ بالکل اسی طرح فلسطین کو تقسیم کیا گیا۔ یہودیوں کو باہر سے بلا کر فلسطین میں آباد کیا گیا۔ انہیں حکومت کے قیام کے لئے ہتھیاروں کی مدد دی گئی۔ اور پھر یہودیوں اور عربوں کو باہم لڑا دیا گیا۔ اور خانہ جنگی کرا دی گئی چنانچہ فلسطین میں رہنے والے عربوں اور یہودیوں میں یہ جنگ کئی بار ہوئی۔ اور کئی بار صلح ہوئی۔ یہ صلح اقوام متحدہ کے نمائندہ کی کوشش سے ہوتی تھی۔ درمیان میں جب عارضی صلح ہوتی تھی تو اس کا فائدہ بھی یہودیوں کو ہوتا تھا۔ چنانچہ ۱۹۴۸ء کی ہڑتال کے بعد شدید فسادات ہوئے۔ جن مخلتوں میں مخلوط آبادیاں تھیں وہ محلتے خالی ہو گئے۔ وہاں کے مکانات نذر آتش ہو گئے۔ اس وقت یہ حال تھا کہ جو عرب گاؤں یہودیوں کے ہاتھ آتے تھے ان کا صفایا کر دیا جاتا تھا۔ اور جو یہود کی بستیاں عربوں کے ہاتھ آتی تھیں ان کو تباہ کر دیا جاتا تھا اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ سارے فلسطین میں کوئی حکومت نہیں ہے۔ بڑی خونریزی کے بعد ۲۱ جولائی ۱۹۴۸ء کو عارضی صلح ہوئی۔ لیکن ۸ اگست ۱۹۴۸ء کو پھر بیت المقدس میں گھمسان کی جنگ ہوئی جس میں یہودیوں اور عربوں دونوں کا نقصان ہوا۔ لیکن بالآخر یہود نے اپنے قدم مضبوط کر لئے۔ اور عربوں کی اکثریت کو اپنے وطن سے جلا وطن ہونا پڑا۔ پس ۱۹۴۸ء میں ہونے والی جنگ عرب ملکوں اور اسرائیلی حکومت کی جنگ نہ تھی بلکہ اس وقت دجال نے اپنی سوچی سمجھی اسکیم کے مطابق اسرائیلی حکومت کا قیام کر رہا تھا اور عربوں کو کزور کرنے کے لئے فساد کر رہا تھا۔ اسرائیلی حکومت کے باقیارہ قیام کے بعد کی جنگیں اسرائیل اور عرب ملکوں کی جنگیں شمار ہوں گی۔

دوسرے میں نے سیدنا حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی جو حدیث پیش کی ہے اور جس سے استنباط کیا ہے کہ

کردی گئی ہے کہ امام ہمدی اور حضرت سید علیہ السلام دو علیحدہ وجود نہ ہوں گے۔ بلکہ ایک ہی شخصیت کے دو نام ہوں گے۔ اور دو اہم قوموں یعنی مسلمانوں اور عیسائیوں کی اصلاح کے پیش نظر یہ نام ان کو دیئے گئے ہیں۔ یہی وجود مذہبی میدان میں دجال اور یاجوج ماجوج کے پیدا کردہ فتنوں کا مقابلہ کرے گا۔ کیونکہ سیاسی میدان کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لا یدان لاحد بقتالہم کیا جوج ماجوج کی ترقی کے دور میں ان کی سائنسی ترقیات اور جنگی اسکیم کی ایجادات کی وجہ سے ان سے جنگ کرنے کی کسی کو تاب نہ ہوگی۔ البتہ مذہبی لحاظ سے ہونے والی جوج ماجوج پیدا کریں گے ان کا علاج حضرت مسیح موعود کے ذریعہ ہوگا۔ چنانچہ مندرجہ ذیل احادیث سے واضح ہے کہ دجال اور یاجوج ماجوج کے عروج پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا ظہور بھی ہوگا۔

- ۱۔ حضرت حذیفہ بن اسید غفاری کی روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا الساعة سے قبل ان نشانیوں کا ظہور ہوگا۔
- ۱۔ الدخان دھواں بہت ہوگا۔ (۲) دجال ظاہر ہوگا۔ (۳) دابة الارض کا ظہور ہوگا۔ (۴) مغرب سے طلوع شمس ہوگا۔ (۵) حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نزول ہوگا۔ (۶) یاجوج ماجوج کا ظہور ہوگا۔ (۷) تین خسوف مشرق و مغرب اور جزیرہ عرب میں ہوں گے۔ (۸) ایک آگ بن کی جانب سے نکلے گی۔ اور ایک روایت میں ہے کہ وہ آگ عدن کے کنارے سے نکلے گی۔ جو لوگوں کو محشر کی طرف کھینچے گی۔

(مشکوٰۃ شریف کتاب الفتن باب علامات بین یدی الساعة) اس امر کا خیال رہے کہ آئندہ زمانہ کے بارے میں جو علامات حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی ہیں یہ سب حضور کو بذریعہ کشوف معلوم ہوتی ہیں۔ اس لئے وہ تعبیر طلب ہیں۔ مذکورہ احادیث میں بیان کر وہ امور ہیں سے دجال اور یاجوج ماجوج کی تشریح ہم پہلے کر چکے ہیں۔ دخان کے متعلق بھی بتا آئے ہیں کہ فیکسٹریوں اور کارخانوں کے قیام کی طرف اشارہ ہے۔ جن کا وجہ سے شہر دھوئیں سے بھرے رہتے ہیں۔ دابة الارض سے دبائی امراض کی طرف اشارہ ہے۔ طلوع الشمس من المغرب سے مغربی اقوام میں اسلام کی اشاعت مراد ہے۔ مشرق و مغرب اور جزیرہ عرب میں تین تین یا تین عظیم لڑائیوں کی خبر ہے۔ بین اور عدن سے آگ نکلنا بھی جنگ کی طرف اشارہ ہے۔ حال ہی میں یمن میں ایسی جنگ کی آگ بھڑک چکی ہے جس میں لاکھوں انسانوں کی موت کے گھاٹ اتر چکے ہیں۔

### دجال فتنہ کو دور کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی خبر

سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں دجال، یاجوج ماجوج کے ظہور۔ ان کی زبردست مادی ترقیات اور ان کے ذریعہ بڑے بڑے فتنوں کے پنا ہونے نیز ان کے عبرتناک انجام کی خبریں دی ہیں ان کے ساتھ ہی حضور نے حضرت امام ہمدی علیہ السلام اور حضرت مسیح علیہ السلام کی آمد کی خبر بھی دی ہے۔ گویا دجال اور یاجوج ماجوج کی ترقیات کا زمانہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کا زمانہ ایک ہے۔ اور بتایا ہے کہ مسلمانوں کی ترقی امام ہمدی علیہ السلام کے ذریعہ روحانی رنگ میں ہوگی۔ ابن ماجہ کی حدیث میں لایا ہے کہ ابی عیسیٰ کہہ کر اس امر کی وضاحت بھی

۲۔ حضرت نواس بن سمان کی مشہور حدیث جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دجال کے بارے میں بڑی وضاحت فرمائی ہے اور یہ بھی فرمایا ہے کہ دجال کے مذہبی فتنوں سے بچنے کے لئے سورۃ الکہف کی ابتدائی دس آیات کی تلاوت کی جائے۔ سورۃ کہف کی ابتدائی دس آیات میں حضرت مسیح علیہ السلام کے نبی اللہ ہونے کا بیان اور عیسائی عقائد کی تردید ہے۔ اس حدیث میں یہ بھی درج ہے کہ دجال شام اور عراق کے درمیان نکل کر دایم اور بائیں اپنے لشکر جنگ و قتال کے لئے بھجے گا۔ دجال کی ترقیات کے تذکرہ کے بعد حضور نے فرمایا۔ اس وقت مسیح ابن مریم منارہ بیضاء کے پاس دمشق کے مشرق کی طرف دو فرشتوں کے کندھوں پر ہاتھ رکھے ہوئے دو زرد چادروں میں نازل ہونگے۔

(مشکوٰۃ شریف کتاب الفتن)

مطلب یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام روشن دلائل کے ساتھ تشریف لائیں گے۔ اور فرشتوں کی مدد انہیں حاصل ہوگی۔ اور اس موعود کو دو بیماریاں لاحق ہوں گی کیونکہ تعبیر روایا میں زرد چادر سے مراد بیماری ہوتی ہے۔ اور ان کا نزول دمشق کے مشرق میں ہوگا۔

اسی حدیث میں آگے جا کر بتایا کہ اللہ تعالیٰ حضرت مسیح علیہ السلام کو وحی کرے گا کہ میں نے کچھ ایسے بندے نکالے ہیں جن کے ساتھ رٹنے کی کسی کو طاقت نہیں۔ اور وہ بندے یاجوج اور ماجوج ہیں۔ جو ہر بلندی کو طے کریں گے۔ اس لئے تم اپنے ساتھیوں کو لے کر طوس پر جاؤ اور ان کی حفاظت کرو۔ اس کے بعد یاجوج و ماجوج کے بدیت المقدس میں جبل الخمر پر پہنچنے کا ذکر ہے۔

اس حدیث میں یہ وضاحت ہے کہ دجال۔ یاجوج اور ماجوج کے ظہور کے ساتھ حضرت مسیح علیہ السلام کا ظہور ہوگا۔ اور یہ بھی بتایا کہ حضرت مسیح علیہ السلام، یاجوج و ماجوج کے مقابلہ پر جنگ نہیں کریں گے۔ بلکہ دُعاؤں کے ذریعہ نصرت الہی حاصل کر کے دجال کی فتنہ کو فرو کریں گے۔ اور اسلام کے غلبہ کے لئے کوشش کریں گے۔ دوسری جگہ حدیث میں وضاحت ہے کہ بیض الحرب، حضرت مسیح موعود علیہ السلام ظاہری جنگ سے یاجوج و ماجوج کا مقابلہ نہیں کریں گے۔ بلکہ ظاہری جنگ سے رد کریں گے۔

۳۔ حضرت عبداللہ بن عمر سے مروی ہے کہ حضرت رسول کریم صلعم نے فرمایا میں نے آج اپنے آپ کو کعبۃ اللہ کے پاس دیکھا اور وہاں ایک مرد کو دیکھا جو نہایت ہی عمدہ گندم گوں رنگ والا تھا۔ اس کے سر پر نہایت عمدہ بال ہیں۔ اس کے کندھوں

تک جانے ہیں۔ اور سیدھے بال ہیں۔ ان بالوں میں اس نے کنگھی کی ہوئی ہے۔ اور اس کے بالوں سے پانی ٹپکتا ہے۔ حضور نے دیکھا کہ وہ شخص بیت اللہ کا طواف کر رہا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں، میں نے دیکھا کہ وہ شخص نے والوں سے دریافت کیا کہ یہ کون شخص ہے تو مجھے بتایا گیا کہ یہ مسیح ابن مریم ہیں۔ آپ فرماتے ہیں اس کے بعد میں نے ایک اور آدمی کو دیکھا جس کے بال مڑے ہوئے ہیں۔ اس کی داہنی آنکھ کانی ہے۔ (مراد یہ کہ اس کی دہنی آنکھ نہیں ہے) وہ بھی بیت اللہ کا طواف کر رہا ہے۔ حضور فرماتے ہیں میں نے دریافت کیا یہ کون شخص ہے تو مجھے بتایا گیا کہ یہ مسیح دجال ہے۔

یہ روایت بخاری شریف اور مسلم شریف دونوں میں ہے۔

(بحوالہ مشکوٰۃ شریف کتاب الفتن)

باب علامات بین یدی الساعة  
اس روایا میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو امت محمدیہ میں ظاہر ہونے والے مسیح موعود دکھائے گئے اور ان کا حلیہ بھی بتایا گیا کہ وہ گندم گوں رنگ کے ہوں گے۔ (جبکہ بنی اسرائیل میں آنے والے حضرت عیسیٰ کا رنگ آپ نے سُرخ بتایا ہے) ان کے سر سے پانی ٹپکنے سے مراد یہ ہے کہ وہ آنیوالا مسیح موعود۔ دجال کے پیدا کر وہ مذہبی فتنہ کو فرو کرنے کے لئے بڑی محنت کرے گا۔ اور پانی سے مراد پاکیزگی کا پانی بھی ہو سکتا ہے۔ یعنی مسیح علیہ السلام کا وجود پاک اور مقدس وجود ہوگا۔ جس کا خدا سے تعلق ہوگا اور تعلق باللہ کی بناء پر ہی وہ خدا تعالیٰ اور فرشتوں کی مدد سے دجال فتنوں کا مقابلہ کرے گا۔

اس حدیث کی تفسیر کرتے ہوئے مفسرین نے لکھا ہے کہ یہاں ایک اشکال وارد ہوتا ہے۔ اور وہ یہ کہ دجال کا فریب۔ اس کو طواف کعبہ سے کیا کام؟ اس اشکال کا حل کرتے ہوئے مفسرین کہتے ہیں کہ یہ حضرت کے مکاشفات ہیں اور اس مکاشفہ کی تعبیر یہ ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام اسلام کے قیام اور دین کی درستی کے لئے کعبہ کا طواف کر رہے ہیں۔ اور دجال دین میں خلل ڈالنے کے لئے اور فتنہ و فساد پیدا کرنے کے لئے طواف کر رہا ہے۔ اس سے یہ ثابت ہوا کہ حضرت مسیح علیہ السلام دجال کے پیدا کر وہ مذہبی فتنوں کو دور کر کے اسلام کی جڑوں کو مضبوط کریں گے مذکورہ روایات سے یہ بالکل عیاں ہے کہ دجال۔ یاجوج و ماجوج اور حضرت مسیح علیہ السلام کے ظہور کا وقت ایک ہی ہے۔ اس لئے اسی زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ظہور بھی ضروری ہے۔ آج کا

عام مسلمان تو عیسائیوں کے اس پردیگنڈے کا شکار ہو کر کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر گئے ہوئے ہیں، آسمان کی راہ تک رہا ہے کہ وہ آسمان سے تشریف لاکر ہماری اصلاح فرمائیں گے۔ حالانکہ امت محمدیہ میں آنے والے موعود مسیح، اسرائیلی مسیح کے علاوہ ہیں۔ کیونکہ حضرت رسول کریم صلعم اللہ علیہ وسلم نے دونوں کے حلیہ علیحدہ علیحدہ بیان فرما دیئے ہیں۔ نیز حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق قرآن مجید اور احادیث سے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ وہ وفات پا چکے ہیں۔ یہ تو درست کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو مخالفین نے صلیب پر چڑھا دیا۔ لیکن قرآن مجید کی آیت وما قتلوه وما صلبوه سے واضح ہے کہ آپ کو صلیب پر مارا نہیں جا سکا۔ بلکہ آپ صلیب سے زندہ اتار لئے گئے اور اس کے بعد شام۔ ایران۔ افغانستان ہوتے ہوئے کشتیاں پہنچے۔ اور وہاں بنی اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھڑوں میں آپ نے تبلیغ کی۔ یہ امر بھی اب متحقق ہو کر سامنے آچکا ہے۔ کہ کشمیر کے لوگ نسا بنی اسرائیل ہیں اور یہ یروشلم کی کسی زبردست تباہی کے موقع پر وہاں سے نکلے اور کشمیر میں آکر پناہ گزیں ہوئے۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا کشمیر آنا ہندوؤں کی پرانی کتاب بھو مشیہ پوران سے بھی ثابت ہے۔ (ملاحظہ ہو بھوشیہ پوران پر ترقی سرگ پر کھنڈ عطا اذھیائے ۲) حضرت مسیح علیہ السلام اسی علاقہ میں تبلیغ کرتے ہوئے ۱۲۰ سال کی عمر میں فوت ہوئے۔ اور سری نگر کے محلہ خانیاں میں دفن ہوئے جہاں آپ کی قبر اب بھی موجود ہے۔ اس واقعہ کی تصدیق قرآن مجید نے ان الفاظ میں فرمائی ہے۔  
وَ اَوْفِیْہُمْ اِلٰی رَبُّوۃٍ ذَاتِ قَرَارٍ وَّ مَعِیْنٍ۔

(سورۃ المؤمنون ع)

یعنی ہم نے ابن مریم اور اس کی ماں کو ایک نشان بنایا اور ہم نے ان دونوں کو ایک بڑی مصیبت اور تکلیف میں مبتلا ہونے کے بعد ایک اُدبھی جگہ پر پناہ دی۔ میں یہ مضمون لکھ رہا تھا کہ بھارت کے اخبارات میں ڈیکن کے ایک اخبار کے حوالہ سے ایک پُر لطف خبر آئی ہے کہ:-  
”ماہرین آثار قدیمہ نے یروشلم میں گیتھوانے کے مقام پر کنواری مریم کا مشہور مقبرہ کھولا مگر وہ خالی پایا گیا“

مقامی اخبار پر تاپ یہ خبر دے کر آگے لکھتا ہے کہ اس سے عیسائیوں کے اس عقیدہ کی تصدیق ہو گئی ہے کہ عیسیٰ کی ماما کو آسمان پر لے جایا گیا تھا۔ اس مقبرے کا ۱۹ صدیوں میں احترام ہوتا رہا ہے۔

یہ ایک چھوٹے سے محراب دار کمرے میں ہے۔

(پر تاپ ۲۰ نومبر ۱۹۳۳ء)

پرتاپ اخبار کا یہ لکھنا کہ اس سے عیسائیوں کے اس عقیدہ کی تصدیق ہو گئی ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی والدہ کو آسمان پر لے جایا گیا تھا درست نہیں ہے۔ کیونکہ عیسائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان پر جانا مانتے ہیں۔ ان کی والدہ کو آسمان پر نہیں مانتے۔ لیکن اس خبر سے قرآن مجید کی اس بات کی تصدیق ہو گئی ہے کہ حضرت مریم بھی دافعہ صلیب کے بعد حضرت مسیح علیہ السلام کے ساتھ ہجرت کر آئی تھیں اور ان دونوں کو اللہ تعالیٰ نے اُدبھی مقام (کشمیر) پر پناہ دی تھی۔

قرآن مجید نے تو ۱۴۰۰ سال قبل اس حقیقت سے پردہ اٹھا دیا تھا۔ اور بتا دیا تھا کہ حضرت مریم کا کوئی مزار یروشلم میں نہیں۔ کیونکہ وہ حضرت مسیح علیہ السلام کے ساتھ ہجرت کر گئی تھیں۔ اور آج آثار قدیمہ والوں نے اس کی تصدیق کر کے قرآن مجید کی صداقت پر ہر گدا دی ہے۔ اب ہم عیسائیوں اور یہودیوں سے یہ بھی کہیں گے کہ وہ آثار قدیمہ کے تعاون سے محلہ خانیاں میں واقع حضرت مسیح علیہ السلام کے مزار مبارک کی کھدائی کر کے دیکھ لیں کہ اس میں کوئی دفن ہے یا نہیں۔ تا دنیا کو یہ معلوم ہو جائے کہ حضرت مسیح علیہ السلام آسمان پر زندہ موجود ہیں یا زمین میں دفن ہیں۔ اگر عیسائی دنیا بالخصوص کوئی ایسا اقدام کرے گی تو قرآن مجید کی بیان کردہ یہ حقیقت دنیا کے سامنے آشکار ہو جائے گی کہ حضرت مسیح علیہ السلام واقعہ صلیب کے بعد آسمان پر نہیں گئے بلکہ انہوں نے اور ان کی والدہ محترمہ نے ہجرت کی اور ایک بلند مقام یعنی کشتیاں میں آکر پناہ لی۔ اور اسی علاقہ میں وہ اپنی کھوئی ہوئی بھڑوں کو تبلیغ کرتے ہوئے فوت ہوئے۔ حضرت مریم علیہا السلام کی قبور بھی مہری کے پہاڑ پر بتائی جاتی ہے، جس سے پتہ چلتا ہے کہ وہ بھی حضرت مسیح علیہ السلام کے ساتھ تھیں اور اسی علاقہ میں ان کی وفات ہوئی۔

(باقی آئندہ)

## ولادت

عزیزم موم سلیم احمد صاحب ناصر ریڈیو کراچی کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۳ مارچ کو دوسرا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ اجاب نومواری صحت و سلامتی درازی عمر اور خادم دین اور والدین کیلئے قرۃ العین ہونے کے لئے دعا فرمائیے۔ (ایڈیٹر بدر)

# مارشس میں جماعت احمدیہ کی سالانہ کانفرنس!

بقیہ صفحہ ۲۰

تلاوت و نظم کے بعد کرم برادر پر فیروز رشید حسین صاحب نے سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کے معجزات کے موضوع پر تفصیل کے ساتھ دلکش انداز میں اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ جس میں معجزہ کی تعریف، شرائط اور اس کی ضرورت بتائی۔ اور پھر حضورؑ کے عظیم الشان معجزات کا ذکر کیا۔ اور اس سے اسلام کی زندگی اور محمد رسول اللہ صلیعہ کی توت قدسیہ کو ثابت کیا۔ بعد ازیں جناب ناصر سوکیہ صاحب نے ہماری اقتصادی مشکلات اور ان کا حل کے موضوع پر روشنی ڈالی اور بیکاری کی جڑ کام نہ کرنے کی عادت قرار دیا۔ اور کہا کہ اسلام کے بتائے ہوئے اصولوں پر عمل کرنے والا انسان باسانی اپنے مسائل پر قابو پاسکتا ہے۔

پروگرام کے مطابق اس کے بعد جماعت احمدیہ مونٹائیم بلائش کے نخلص احمدی دورت حسن رمضان صاحب نے درود شریف کے موضوع پر حاضرین سے خطاب کیا۔ آپ نے بہت مؤثر انداز میں اجاب کو درود شریف کی برکات سے آگاہ کیا۔ اور بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اکثر جماعت کے دوستوں کو کثرت سے درود شریف پڑھنے کی تلقین فرمایا کرتے تھے۔

کے دورت گھروں سے جلد بیدار ہو کر تشریف لے آئے۔ اس موقع پر سب اجاب نے نماز باجماعت میں اسلام اور احمدیت کی ترقی اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی صحت اور طین زندگی کے لئے دعائیں مانگی کہ اللہ تعالیٰ ہمارے محبوب امام کو ہمیشہ صحت و سلامتی کے ساتھ رکھے۔ فجر کی نماز کے بعد برادر پر فیروز رشید حسین صاحب نے قرآن مجید کا درس دیا۔ بعدہ خاکسار نے حدیث کا کرولی زبان میں درس دیا۔

## تیسرا اختتامی اجلاس

آخری اجلاس کی صدارت برادر محمد حنیف جو اہر صاحب نے کی۔ تلاوت و نظم کے بعد برادر مہتمم نور علی صاحب نے حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی مولانا زندگی کے بہت سے واقعات سنائے جس سے حاضرین کے ایمان و معرفت میں اضافہ ہوا۔ دوسری تقریر "خلافت" کے موضوع پر تھی۔ محکم شمس الحق یاد علی صاحب نے نظام خلافت کے فیوض و برکات بیان کرتے ہوئے بتایا کہ آج کوہ ارض پر مسلمانوں کے لئے خدا تعالیٰ نے ترقیات کو خلافت کے ساتھ وابستہ کر دیا ہے۔ اتحاد اور یکانگت قوموں کی ترقی کا راز ہے۔ اور یہ خلافت سے وابستگی کے نتیجہ ہی پیدا ہو سکتا ہے۔ اس اجلاس کی تیسری تقریر برادر احمدیہ اللہ بنو صاحب کی تھی۔ آپ نے "فلسفہ حیات آخرت" کے عنوان پر اسلامی نقطہ نظر سے قرآن مجید کے دلائل دیئے کہ ہماری زندگی اسی دنیا میں ختم نہیں ہوتی بلکہ ایک اور زندگی بھی ہے جو حیات ابدی کہلاتی ہے۔ بعدہ عبدالستار سوکیہ صاحب نے "قرآن مجید کے عجائبات" کے موضوع پر اظہار خیال کرتے ہوئے کہا کہ قرآن کا ہر لفظ، آیت اور سورۃ ایک معجزہ ہے جس نے اپنے نزول کے زمانہ سے لیکر آج تک سب دشمنوں کو لاجواب کر دیا ہے۔ اور نہ صرف اپنے بلکہ ہمارے اس مقدس اور غیر خرت کتاب کی تعریف میں رطبہ اللسان ہیں۔

بیرونی احمدیہ مشنوں کے پیغامات

بیانہ اور ذکر کیا جا چکا ہے کہ جہاں سالانہ اس لحاظ سے جسے خاص برکتوں کا حامل تھا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ازراہ شفقت انگلستان سے پیغام ارسال فرمایا تھا۔ اس کے علاوہ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دیکل التبشیر نے بھی اپنا خصوصی پیغام ارسال فرمایا تھا۔ احمدیہ مشن مارشس کی درخواست پر ذیل کے مبلغین کرام اور دیگرگان سلسلہ نے ہمارے جہاں سالانہ کے لئے اپنے پیغامات ارسال فرمائے جو جملہ کے مختلف اوقات میں پڑھ کر سنائے گئے۔ محکم و محترم

رات کے اجلاس کی آخری تقریر خاکسار کی تھی۔ صفات باری تعالیٰ کے موضوع پر روشنی ڈالتے ہوئے خاکسار نے قرآن مجید اور احادیث سے بتایا کہ اللہ تعالیٰ کی صفات غیر محدود ہیں۔ صفات الہیہ دراصل وہ خزانے ہیں جو خدائے ذوالعرش نے بنی نوع انسان کی ہدایت کے لئے فراہم کئے ہیں۔ آخر میں صفات الہیہ کو قبولیت دعا کا ایک کامیاب ذریعہ بتاتے ہوئے خاکسار نے اجاب سے اپیل کی کہ وہ ان ترانوں سے واقفیت پیدا کر کے ان سے پورا منتہا کریں۔

## انوار کے لٹخ کی تیاری

یہاں یہ امر بیان کرنا بھی ضروری ہے کہ رات کے عیش کے بعد ساری رات انوار کے لٹخ کا کھانا تیار کرنے میں ہمارے خدام مصروف عمل رہے اگرچہ یہ کام کافی تھکاؤ کا موجب تھا۔ مگر جلسہ کی خوشی اور رونق اس قدر مسرت انگیز تھی کہ ہمارے نخلص خدام نے ان سب فرائض کو ہنسی خوشی سرانجام دیا اور تقریباً پونے دو ہزار افراد کے لئے مارشس کا روایتی کھانا بریانی بروقت تیار ہو گیا۔ فالحمدا للہ علی ذلک۔

## نماز تہجد اور درس قرآن و حدیث

باہر کی جماعتوں سے آئے ہوئے کچھ ہمسایان دارالسلام مسجد میں سوئے، ان کے بستروں کا مناسب انتظام تھا۔ پروگرام کے مطابق صبح ۲-۳ بجے نماز تہجد باجماعت ادا کی گئی۔ روزہ

عبدالحمید صاحب دیمچر، مبلغ انچارج جاپان مشن، محکم مولانا محمد اہل صاحب شاہد انچارج احمدیہ سلم مشن ناٹیمیر یا۔ چوہدری محمد شریف صاحب بابوہ انچارج احمدیہ سلم مشن امریکہ اور بزرگوارم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ایمر جماعت احمدیہ قادیان۔ نجسہ ام اللہ تعالیٰ۔

محکم عبدالستار صاحب سوکیہ کی تقریر کے بعد خاکسار نے ظہور مہدی کے موضوع پر کرولی اور اردو زبان میں اظہار خیال کرتے ہوئے حضرت مسیح موعودؑ کے ظہور کے وقت مسلمانان عالم کی حالت بیان کی اور اس عظیم الشان انقلاب کا ذکر کیا جو آپ کے ذریعہ رونما ہوا۔

آخر میں صدر مجلس جناب برادر حنیف جو اہر صاحب نے انسانی اخلاق کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے مختلف برائیوں سے اجتناب کرنے اور سچے اور نخلص احمدی بننے کی اجاب کو تلقین کی۔ آپ نے محبت صدر کمیٹی جلسہ سالانہ سب اجاب کا تہ دل سے شکریہ ادا کیا۔ جنہوں نے مختلف رنگوں میں تعاون کر کے جلسہ سالانہ کو کامیاب بنایا۔ اس کے بعد خاکسار نے بعض ضروری اعلانات کئے اور بعض تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی اور پھر لمبی پروسوز دعا کرائی جس کے ساتھ جلسہ سالانہ کا اختتامی اجلاس برخواست ہوا۔ اس وقت حاضرین کے پرجوش اسلامی نعروں سے فضا گونج اٹھی۔

## خوبصورت سو ویر کی عیث

اس روحانی اجتماع کے موقع کے لئے پروگرام میں یہ امر بھی شامل کر لیا گیا کہ ایک یادگاری مجلہ بھی شائع کیا جائے جس میں مختلف مشنوں کی

تبلیغی و تربیتی سرگرمیوں کے فوٹوز اور جماعت احمدیہ کی عظیم الشان ترقیات کو بیان کیا جائے اس کے لئے جاپان، ہالینڈ، ناٹیمیر یا اور پاکستان سے تصاویر منگوائی گئیں۔ مارشس کے علاوہ دیگر ممالک سے بعض مضامین اکٹھے کئے گئے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہم اس موقع پر ایک خوبصورت رسالہ مشتمل بر ۱۲ صفحات شائع کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ اس رسالہ کے شائع میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کے تین بڑے سائز کے فوٹوز بھی طبع کئے گئے۔ جس سے رسالہ بہت مقبول ہوا۔ امید ہے کہ یہ مجلہ انشاء اللہ جماعت کی تربیتی و تبلیغی کارکردگی کے میدان میں ایک اہم رول ادا کرے گا۔

## اجتماعی لٹخ کا فنکشن

حسب پروگرام اختتامی اجلاس کے بعد جلسہ حاضرین کے لئے اجتماعی لٹخ کے کھانے کا خاطر خواہ انتظام کیا گیا۔ اس کیلئے مسنورائے کے دارالسلام ہال میں انتظام کیا گیا تھا۔ مردوں اور عورتوں کی طرف سے باقاعدہ رضا کاروں کی ڈیوٹی لگائی گئی تھیں چنانچہ انہوں نے نہایت نچوڑ کے ساتھ ڈیوٹیاں سرانجام دیں۔ اس موقع پر جن غیر از جماعت دوستوں کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔ اس تقریب کی تصاویر بھی اتاری گئیں۔ الفرض بفضلہ تعالیٰ پونے دو ہزار افراد کی یہ دعوت بہت کامیاب رہی۔ نیز جماعت احمدیہ مارشس کا سالانہ جلسہ ہر پہلو سے کامیاب رہا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر نیر جماعت احمدیہ کو عظیم الشان ترقیات سے نوازے اور بہترین خدمت اسلام کی توفیق دے آمین۔

**بیمروں یا ڈیزلز سے چلنے والے ٹرک**

**یا کاروں**

بیمتہ نوٹ فرمائیں:-

**AUTO TRADERS,**

16 MANGOE LANE CALCUTTA-1

23-1652

23-5222

فون نمبرز

تار کا پتہ:- "AUTOCENTRE"

۱۶ میننگولین کلکتہ ۱

کرم لیڈر اور بہترین کوالٹی ہوائی جیل اور ہوائی ٹینڈ

کے لئے موسم سے رابطہ قائم کریں

**آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن**

**AZAD TRADING CORPORATION**

58/1 PHEARS LANE CALCUTTA-12.

۵۸ فریس لین کلکتہ ۱۲

## زکوٰۃ بہت ضروری ہے

اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں تقریباً ہر جگہ نماز کے حکم کے ساتھ زکوٰۃ کی ادائیگی کا حکم فرمایا ہے۔ اور مومن کے لئے زکوٰۃ دینا بھی ایسا ہی لازمی قرار دیا ہے جیسا کہ نماز کا ادا کرنا۔ پس اگر کوئی شخص اس فرض کو بخوشی ادا نہیں کرتا یا ادائیگی میں کوتاہی کرتا ہے تو وہ ایسا ہی قابل مواخذہ ہے جیسا کہ تارک الصلوٰۃ۔ چنانچہ تارک زکوٰۃ کے لئے بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے سخت عذاب میں مبتلا ہونے کی خبر دی گئی ہے۔

چنانچہ خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے :-

”جو لوگ سونا اور چاندی جمع کرتے رہتے ہیں اور اُسے خدا تعالیٰ کی راہ میں اس کے احکام کے مطابق خرچ نہیں کرتے ایسے لوگوں کو دردناک عذاب کی خوشخبری سننا دو جس دن کہ اس دن سونے چاندی کو جمع کرنے کے باعث جہنم کی آگ کو بھڑکایا جائے گا۔ پھر اس سے ان کی پیشانیاں اور ان کے پہلو اور ان کی پیٹھیں داغی جائیں گی۔ پھر کہا جائے گا کہ یہ وہ مال ہے جو تم نے اپنی جانوں کے فائدہ کے واسطے اکٹھا کیا تھا۔ پس اسے جمع شدہ مالوں کا مزہ چکھو“

۲۔ جس شخص مال پر زکوٰۃ واجب ہوگے اور ادا نہ کی جائے بلکہ زکوٰۃ کا مقصد اس میں شامل رہنے دیا جائے تو وہ ۵۰ مرتبہ سے مال کو بھی تباہ و برباد کر دے گا۔ جس کی تفصیل فقہ دومری حدیث میں یوں آئی ہے۔  
بہدشت الحرام الحلال کہ حرام مال یعنی عدم ادا شدہ زکوٰۃ حلال مال کو بھی لے ڈوبے گا۔  
مثلاً ایک دو سو تہہ کے پاس ایک ہزار روپیہ ہے جس کی زر زکوٰۃ ۲۵ روپے بنتی ہے اگر وہ اس فریضہ کو ادا نہیں کرتا تو اس کے یہ ۲۵ روپے ہزار روپے کو بھی لے ڈوبیں گے۔  
اس سے اجاب جماعت ہائے احمدیہ اندازہ لگائیں کہ زکوٰۃ دینی تعلق ضروری ہے  
ناظر بیت المال آمد قادیان

## قادیان میں عید کی قربانیوں کے لئے

### دوست جلد اطلاع دیں

سب سابق اسال بھی جید غنیمت کے موقع پر قادیان میں بیرون جات کے اجاب جماعت کی طرف سے قربانی کا جملہ ذبح کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسا کرنے سے ایک تو آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کم از کم ادا ہو جاتا ہے۔ اور ساتھ ہی قربانی کے گوشت سے قادیان میں مقیم اجاب استفادہ کر سکتے ہیں۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ سے دستوں کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ اپنے لئے قربانی کے جانور کی رقم جلد از جلد بچھو جائیں۔ تاکہ انتظام میں سہولت رہے۔ اس وقت قادیان میں قربانی کے جانور کی قیمت کم از کم نیچے روپے ہے۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

## منظوری انتخاب عہدہ داران جماعت احمدیہ

(۱) - کرم صدر صاحب جماعت احمدیہ کالیکٹ تحریر کرتے ہیں کہ سابقہ جنرل سیکرٹری کرم سی عمرہ کو صاحب ملازمت کی وجہ سے کالی کٹ سے تبدیل ہو گئے ہیں لہذا نئے انتخاب کے مطابق ان کی جگہ کرم کے وی جس کو صاحب منتخب ہوئے۔

(۲) - کرم صدر صاحب جماعت احمدیہ کیرنگ تحریر کرتے ہیں کہ سابقہ سیکرٹری امور عامہ کرم جہاں الحق صاحب کا تبادلہ کیرنگ سے کٹک ہو گیا ہے لہذا نئے انتخاب کے مطابق کرم سلامت اللہ خان صاحب کو بطور سیکرٹری امور عامہ منتخب کیا گیا ہے۔ اس کی منظوری دی جائے۔

لہذا نظارت ہذا کی طرف سے مندرجہ بالا ہر دو جماعتوں کے عہدوں کے لئے مورخہ ۳۰/۱۱/۷۳ تک منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ اور زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی پیروی ہو۔

ناظر اعلیٰ قادیان

## جلسہ سالانہ کے واپسی سفر کیلئے ریلوے ریزرویشن

جو دوست جلسہ سالانہ قادیان سے فارغ ہونے کے بعد واپسی پر اپنے ریلوے برتھ باسیٹیں ریزرو کر دیا کرتے ہیں وہ فوری طور پر ایسی اطلاع دیں۔ تا ان کی سیٹیں یا برتھ حسب پسند ریزرو کروائی جاسکیں۔ حسب ذیل امور کی وضاحت ضروری ہے :-

(۱) تاریخ واپسی (۲) از امر لہر تافل سٹیشن (۳) نام۔ عمر۔ پورا یا نصف ٹکٹ (۴) ٹرین کا نام جس پر واپسی سفر کرنا ہے۔

ریزرویشن کے لئے ریلوے کے جدید قواعد کے بارہ میں مختلف اطلاعات سننے میں آرہی ہیں۔ اس لئے اجاب اعلیٰ سے اطلاع دے دیں تاکہ کسی طرح کی وقت واقع نہ ہو۔

افسر جاکہ سالانہ قادیان

## تقریب رخصتانہ و انظار شکر

حیدرآباد ۳۱ نومبر ۱۹۷۳ء۔ زید عبدالمجید صاحب ابن مکرم عبدالواہد صاحب انصاری کی شادی و تقریب رخصتانہ ہمراہ عزیزہ صفیہ بیگم بنت محکم احمد حسین صاحب انجام پائی۔ تفاوت و نظم کے بعد خاکسار نے حقوق زوجین کی وضاحت کرتے ہوئے ان آثار کا تذکرہ کیا جو غلبہ اسلام کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ کے ذریعہ ظاہر ہو رہے ہیں۔ اور اصلاح معاشرہ کے لئے اجاب جماعت کی اہم ترین ذمہ داریاں بتائیں۔ اس تقریب میں سینکڑوں احمدی دیگر احمدی مرد و زن نے شرکت فرمائی۔ آخر میں اجتماعی کرائی۔ حاضرین کی تواضع چائے سے کی گئی۔ موقعہ مورنمبر کو مکرم انصاری صاحب نے ایک پر تکلف دعوت و تمیمہ دی جس میں چھ سات صد احمدی دیگر ماہری اجاب نے شرکت فرمائی۔ فریقین کی جانب سے پانچ پانچ روپے شکرانہ فنڈ میں اور پانچ پانچ روپے اعانت بدر میں ادا کئے گئے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔ اس نکاح کا اعلان قادیان میں جلسہ سالانہ ۱۹۷۳ء کے موقعہ پر ہو چکا ہے۔

خاکسار و عبدالرحمن فضل بیچ سلسلہ عالیہ احمدیہ حیدرآباد۔

## درخواست دعا

(۱) ماسٹر کالے خان صاحب مرحوم کی اہلیہ صاحبہ بھارنہ فالج طبل ہو کر ذی فراش ہیں اور عاجز عرصہ ایک سال سے ریٹائر ہو کر گھر میں مالی چیشانیوں سے دوچار ہے۔ اجاب جماعت کی خدمت میں عرض ہے کہ ہربانی فرما کر ان دو امور کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار خلیل الدین احمد خان مقیم پدن پدا (اٹلسر)

(۲) - خاکسار کے دو بھائی اپنے ڈگری کلاسوں کے امتحانات دے رہے ہیں اور خاکسار بہتر ملازمت کے لئے کوشاں ہے۔ تمام اجاب جماعت سے ہم بھائیوں کی ہر میدان میں کامیابی نیز تمام افراد خاندان کی صحت و سلامتی کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار محمد یوسف قریشی گجرگہ۔

**پین کوڈ نمبر**  
جملہ خریداران بدر کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ وہ فوری طور پر اپنے اپنے ڈاک خانہ کا پین کوڈ نمبر ضرور تحریر کریں تا وقت ان تک اخبار بدر پہنچ سکے۔ ڈاک خانہ کے قانون کے لحاظ سے یہ بے حد اہم ہے۔ ڈاک خانہ قادیان کا پین نمبر ۱۴۳۵۱۶ ہے قادیان خط لکھتے وقت یہ نمبر درج کیا کریں۔ شکریہ۔ (یٹیر بدر)

## درخواست دعا

اہلیہ صاحبہ کرم مولوی بشارت احمد صاحب بشیر اور محرم محمد عزیز صاحب گجراتی وی۔ جے ہسپتال میں داخل ہیں۔ مولوی بشارت احمد صاحب بشیر کی اہلیہ صاحبہ کا اپریشن مورخہ ۲۹ نومبر کو کامیابی سے ہو چکا ہے۔ جملہ اجاب جماعت سے دعا ہے کہ کالی صحت و سلامتی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے آمین

(ایڈیٹر بدر)